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 CONCEJO MUNICIPAL. 

    SAGRADA FAMILA                   

A C T A 

19ª SESIÓN ORDINARIA 
Concejo Municipal 2012 - 2016 

 

En Sagrada Familia, a once de Junio de 2013, siendo las 08:40 horas, se reúne el 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre 

Municipalidad de Sagrada Familia. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 

Alcalde  y Presidente de Concejo Municipal, don  Martín Arriagada Urrutia, 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla, 

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés  

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González y 
Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

 

 

T A B L A: 

 1.-    Aprobación de acta. 

 2.-    Correspondencia. 

 

 3.-    Alcalde  Informa Actividades  
 
 4.-    Incidentes 

 

 

 

1 APROBACIÓN DE ACTA 18ª SESIÓN ORDINARIA  

 

1.1 Lectura de acuerdos 
 

No hubo acuerdos. 

 

 

1.2      Aprobación de acta 
 

Aprobada sin observación. 
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2 CORRESPONDENCIA 
 

2.1 Solicitud Asociación Funcionarias de Salas Cuna y Jardines Infantiles VTF: junto con 

saludarle y en representación de la Asociación de funcionarios de jardines infantiles y salas cuna 

VTF,  a los cuales represento, solicito a Ud. La incorporación a la Tabla del concejo nuestra 

exposición, con motivo de dar a conocer los avances que se realizaron en la reunión en Puerto 

Montt. Asistirán para realizar la exposición la presidenta Laura Reyes Ritz, secretaria Yanina Faray 

y  tesorera Maritza Navarro. Esperando que la petición expuesta sea acogida, se despide con 

gran atención, Laura Reyes Ritz, presidenta. 

 

Alcalde, comenta, mucha de la correspondencia que va llegando se está filtrando y cuando 

van solicitando cosas se está llamando de inmediato a la gente, por ejemplo si alguien nos pide 

ripio, los llamamos dándole la fecha en que se lo podemos ir a dejar, cuando no podemos 

ayudarlos les damos la explicación y no solo telefónica, también les pedimos que se acerquen 

para explicarles. Ese trabajo lo está realizando Ricardo Núñez, hemos tenido bastante 

aceptación por parte de la gente, la señora Blanca es la que supervisa y filtra la 

correspondencia, la que cree ella que es la más importante. 

 

 

3 ALCALDE   INFORMA ACTIVIDADES 

 
3.1 Simulacro terremoto: el jueves pasado se realizó el simulacro de terremoto,  la gente que 

nos vino a visitar lo encontró bastante ordenado, no habían los típicos problemas, 

lamentablemente habían escuelas que no tenían sus extintores al día, en la Municipalidad 

tenemos el mismo problema que muchos de los extintores no están al día, tenemos que 

preocuparnos. Quizás no este en lo correcto, pero creo que deberíamos tener un prevencionista 

de riesgos, ver a alguna persona, quizás contratarlo por unas horas, para mejorar algunas 

cosas… 

 

Concejal Luna, comenta, disculpe Alcalde respecto a eso no es plata que la Municipalidad 

debería invertir, porque ya se invierte en pagar a la Asociación Chilena de Seguridad, dentro de 

sus funciones está el asesorar a nuestros centros de buena manera digamos, yo antiguamente 

veía que llegaban y le entregaban al director del consultorio un montón de papeles con signos 

no fumar, salida de emergencia, pero en realidad no es así el trabajo que hay que hacer, tiene 

que venir el prevencionista a orientarnos frente a eso. 

 

Concejal Hernández, indica, creo que esta equivocado, la función no es de prevención de 

riesgos en sí, lo que plantea el Alcalde es que quiere un experto en prevención de riesgos que se 

dedique a esto, pero ellos también velan por los accidentes de trabajo es como una asociación, 

pero el experto no viene a detectar los riesgos, es distinto. 

 

Alcalde, señala, yo pienso que son cosas que van de la mano, le encuentro razón a ambos. 

 

Concejal Luna, agrega, podemos exigirles porque nosotros nos podemos cambiar a otra 

institución que nos ofrezca estas cosas, les estamos pagando para que hagan prevención. 

 

Concejal Hernández, comenta, sí pero donde la persona encargada, la que llama a estas 

capacitaciones y que este constantemente llamando por nuevos cambios… 

 

Concejal Luna, indica, perdóneme, sinceramente creo que no sabe de que se trata lo que yo 

estoy hablando. 
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Concejal Hernández, responde, yo creo que usted tampoco sabe de que lo que yo estoy 

hablando, son cosas distintas, él está hablando de un prevencionista de riesgos y usted está 

hablando de las mutuales,  que por Ley tenemos que estar inscritos en una mutual. 

 

Concejal Luna, señala, pero hay prevencionista de riesgos en todas las mutualidades. 

  

Alcalde, comenta, muchas gracias señores concejales por su aporte, creo que los dos tienen 

mucha razón. Hemos conversado con muchos funcionarios de Asemuch que sería bueno formar 

un comité paritario en la Municipalidad, porque hay cosas que son bastante desagradables 

para el trabajo de nuestros funcionarios, por ejemplo tú vas al baño y encuentras el rollo de 

papel encima del estanque, son cosas bien sencillas. Estamos trabajando con Eugenio y dándole 

una vuelta con la gente de Secplac para ver como podemos solucionar el tema de la bodega, 

si viene otro movimiento sísmico tendremos graves problemas. Yo el día miércoles, jueves no 

estaré acá, el viernes iré a ver la posibilidad de comprar otro terreno, tal vez es una opinión muy 

personal y estoy corriendo con colores propios,  quiero ver si podemos tener un edificio un poco 

mejor, estamos postulando para arreglar el teatro, lo ideal es mantener la fachada antigua que 

es bonita, habría que cambiarle el techo. En la parte de social se llueve todo, se inundó con las 

lluvias. Con Eugenio encontramos unos materiales de habitabilidad que aún no se entregaban a 

la gente, yo no sé que hizo el encargado que aún los materiales estaban ahí, tuvimos que hacer 

un esfuerzo, conseguir un camión para salir a repartir, hay unas plantas ahí también que tuvieron 

suerte el día de ayer, porque no se quemaron con la helada, estás son cosas que llegan para la 

gente y hay que entregarlas. 

 

Concejal Luna, comenta, antiguamente había una bodega en social que se transformó en 

oficina, porque no había espacio, entonces ahí había una bodega nueva. 

 

3.2     Demora por atención en Salud: quiero comentarles que el lunes pasado, cuando salimos 

del concejo, nos hicieron un llamado que en consultorio había una persona que llevaba mas de 

una hora y media esperando por atención, fuimos con el concejal Jorquera, ya se había 

atendido a la persona, pero lo que pasa es que también hay problema de espacio, tenemos a 

los paramédico y al doctor atendiendo, pero no tenemos el espacio para seguir atendiendo 

gente, es complicado, estuve viendo el metraje para ver si podemos hacer otra ampliación, 

para colocar tres o cuatro camillas mas. Don Pablo Luna me invitó a una reunión  a Villa Prat, 

donde se juntan una vez al mes para ver los problemas de la posta, ahí les explicamos que 

lamentablemente los problemas son de espacio.  

Les quiero contar que la semana pasada con don Valdemar firmamos la escritura donde ya nos 

donó el terreno para nuestro Cesfam, en dos años yo creo que empezaríamos a construir, si 

tenemos suerte en un año más. 

 

Concejal Luna, agrega, hay que darle vuelta  a que la urgencia debería permanecer de todas 

maneras en el edificio de acá, porque los edificios que vienen dados son por la cantidad de 

población  y la otra vez cuando estuvimos conversando con la gente del Servicio de Salud del 

Maule hablábamos que los espacios que otorgan el diseño son muy pequeños, entonces lo ideal 

es que la urgencia quede separada del policlínico, ya que también son temas distintos, quizás el 

departamento de Salid podría estar al lado de la urgencia, que es donde hay mas dificultad. 

 

Alcalde, comenta, también hubo un pequeño problema que se suscitó en Villa Prat, lo que pasó 

fue que los dos médicos de Villa Prat son ecuatorianos y con su legitimo derecho salieron de 

vacaciones en la misma fecha, se fueron el día jueves y tuvimos problemas con la atención de la 

gente, entonces la solución fue que los medico atenderían el día sábado, se atendieron casi 40 

personas ese día. 

 

Concejal Hernández, consulta, y eso no se puede prever que siempre quede un medico, yo sé 

que sus vacaciones el legal, pero el empleador puede pedirles que no salgan en la misma 
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fecha. 

 

Alcalde, responde, se puede, lo que pasa es que son matrimonio, se trató de buscar un doctor, 

pero la hora medico vale $25.000.-,  pero dentro de todo pudimos conseguir al doctor Matías 

Puso,  para la urgencia rural y la continuidad en el Cesfam, así que ya tenemos un medico y 

estamos tratando de conquistar otro, me estuvieron retando en la reunión de Alcaldes el viernes 

pasado porque se enteraron que he tratado de traer algunos médicos de otros sectores, aquí 

tenemos la posibilidad de otro doctor, pero es pariente de un concejal, así que no podemos. 

Estamos en conversaciones con Marcelo Valenzuela para ver si vuelve, él es una persona muy 

querida y muy buen medico. Los problemas con la urgencia rural los tenemos claro, pero hemos 

salido de ellos. 

 

 

3.3   Problemas funcionario Departamento de Salud: les quiero contar que me han llegado 

algunos denuncios de un funcionario del departamento de salud, por lo que nosotros vamos a 

realizar un sumario, se le consultó al funcionario y él lógicamente va a aceptar el sumario 

administrativo y depende del resultado se tomaran las decisiones, hay que hacerlo porque él 

está cometiendo un error. 

 

Concejal Cruz, consulta, quien es el funcionario. 

 

Alcalde, responde, por el sumario no lo voy a decir don Floriano, usted sabe quien es. 

 

Concejal Cruz, comenta, es elemental que nosotros sepamos, no influye en el sumario. 

 

 

3.4     Reunión sector La Isla: el día sábado tuvimos una reunión en La Isla, asistió también la 

señora Anselma con don Pablo Luna y el suboficial Chávez, el grave problema que hay es la 

velocidad de los vehículos que pasan por el sector de La Isla, yo no sé si tomarlo como 

presidente de la junta de vecinos en ese momento a la persona que había, porque el 31 de 

mayo dejó de ser el presidente don Boris, caducó su periodo. Fue una conversación bastante 

grata, en el sentido que todos íbamos por el mismo camino, todos queremos lo mismo, hay que 

ver la forma de solucionar el problema, según Vialidad no podemos colocar lomos de toro en 

esos sectores, nosotros queremos también colocar lomos de toro en Lo Valdivia, Santa Ana, 

mejorar los de Villa Prat, para las poblaciones estamos postulando a lomos de toro.  

 

3.4   Reunión adulto mayor sector de Sanatorio: el día sábado también por cosa de tiempo 

estuve media hora en reunión con los adultos mayores del sector de Sanatorio y parte de la junta 

de vecinos, la sede del sector está en muy mal estado, el año antes pasado se hizo en anfiteatro, 

el que también esta en mal estado, son cosas prácticamente nuevas y no las cuidan.  

 

Concejal Luna, comenta, no es problemas de construcción, hay gente que se ha dedicado a 

destruir. 

 

Alcalde, agrega, vamos a ver la forma de intervenir y mejorarlos, me gustaría levantar el costado 

de atrás del anfiteatro para que la gente no haga destrozos, de hecho se realizó ahí un 

matrimonio en febrero y aún hay basura. 

 

Concejal Hernández, indica, me permite señor Alcalde, ya que había tomado el tema de la Isla, 

le quiero comentar al resto de los concejales, que los habitantes de la Isla están  dispuestos a una 

movilización pacifica, si no se concreta lo de los lomos de toro, quiero agregar que tenemos que 

hacer una campaña para que la ente tome conciencia por donde debe circular, ya que van 

por la calzada y eso es peligroso. No sé si el resto de los concejales esta dispuesto apoyar si se 

llega a hacer alguna manifestación pacifica, tomarse la calle. 
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Alcalde, señala, estamos trabajando en una campaña para entregarle papelería a los 

automovilistas, ciclistas, peatones, para tener mas conciencia en estos sectores. Hace un tiempo 

se hizo una campaña súper importante, se estuvo regalando chalecos y cascos a la gente,  

incluso se pasaban partes de cortesía por no usarlos, pero esto fue debut y despedida, fue una 

campaña muy corta, además en esta época hay mucha neblina, uno no puede ver a la gente 

que va en bicicleta y sabemos que toda la gente del campo se moviliza en bicicleta, 

especialmente en el sector de Santa Ana, Santa Carmen, Corral de Piedra, Lo Valdivia. Asi que 

vamos a ver como organizar otra campaña.  

 

Concejal Hernández, comenta, pero las campañas hay que continuarlas, el otro camino que es 

la ruta k120, La Isla, hay sectores donde la gente se ha tomado parte del camino,  la gente se va 

saliendo hacia afuera, entonces por eso no hay acceso a veredas y a ciclo vías.   

 

Concejal Cruz, agrega, yo de los muchos años que tengo como concejal, este tema lo he 

escuchado repetidamente, y creo que siempre ha sido al pasar, se me ocurre que si en forma 

seria queremos tratar este tema, esto tiene que partir con alguna planificación que se empiece 

a desarrollar en las escuelas, la educación y la cultura de nuestro habitantes tiene que partir ahí 

frente al problema que tenemos de la locomoción, de lo estrecho que son las vías, de proteger 

la vida, entonces a mi me parecen bien los lomos de toro, los chalecos, los letreros, pero si no lo 

reafirmamos con algo serio, responsable que se mantenga en el tiempo, que es la planificación 

que pueden hacer las escuelas y que esté inserto en los planes de estudios de los niños, esto va a 

desaparecer si lo hacemos en forma intensiva por dos meses, al tercer mes desaparece la buena 

intención, así que si queremos hablar de esto, hagámoslo con base y fundamentos, donde todos 

los estamentos de la Municipalidad y la comunidad estén participando y estén comprometidos 

en la actividad. 

 

Concejal Luna, señala, yo estuve presente en esa reunión, esta fue organizada por la comunidad 

y nos invitaron, tampoco fue una invitación personal, si no que se publicó en Facebook, para 

que no crean los demás que no quisimos invitar a los demás concejales. El tema es que la gente 

está cansada de ir a hacer gestiones para los lomos de toro y la seguridad vial, yo les decía a los 

vecinos que tengo la impresión con lo que pasó en Villa Prat por ejemplo, es que la gente de 

Vialidad de la provincia se niega siempre a poner lomos de toro y hablan de ciertas disposiciones 

legales que no lo permitirían, hay personas que han estudiado el tema y señalan que 

efectivamente hay disposiciones legales que dicen lo contrario, que es posible poner este tipo 

de restricciones a la velocidad también en zonas rurales. La idea es poder ir a otras instancias 

que nos den una solución y como lo decía la señora Anselma, si no hay solución pronto los 

vecinos pretenden tomarse la calle y hacer acciones de fuerza para lograr esto, en eso yo estoy 

comprometido, los que estuvimos ahí nos comprometimos a participar con ellos en caso que se 

tomen estas acciones de fuerza, invitamos a los demás concejales también, además de eso hay 

que hacer una campaña preventiva y de educación, porque los niños son los que replican estas 

cosas a los papás para educarlos. Lo que sí y se los dije ese día, los carabineros tiene que hacer 

mas campaña de revisión, pasar multas, porque se reclama que no hay señalización, pero si hay 

línea continua, entonces lo que hay no se respeta. Respecto al tema de los chalecos aquí se 

entregaron un montón de chalecos, no fue una campaña tan pequeña,  fueron más de 3.000 

chalecos y resulta que no se usan, lo mismo que los cascos y eso es una obligación legal, es una 

falta a la Ley, falta que los carabineros actúen fiscalizando y pueden entrar también nuestros 

inspectores Municipales. 

 

Concejal Hernández, indica, yo ayer escuchaba que en Molina se solicitó aumento de dotación 

policial, y acá no tenemos dotación policial, a lo que quiero llegar con esto es que antes en la 

Isla éramos mas o menos treinta familias, entonces con el aumento no estaban las redes viales 

para acoger a estas familias, fue algo que planteamos en su momento, pero tampoco nunca 

fuimos escuchados. Esto nos tiene que servir para pensar cuando tengamos nuevos proyectos en 
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la comuna. 

 

Alcalde, comenta, con el plan cuadrante llegaron mas carabineros a Molina, a Lontué y los 

delincuentes se pasaron a nuestra comuna, yo creo que podemos tener un buen puerto, dos 

carabineros mas que lleguen es un avance. 

 

 

3.5   Trabajos realizados por el Departamento de Obras: el fin de semana la gente de Obras 

estuvo trabajando en el sector de La Quebrada, en Villa Prat, sacando morales y árboles, fue un 

trabajo con los vecinos, avanzaron aproximadamente 3 km. Que no es menor. También 

queremos pedir en el sector de lo Valdivia, al lado derecho hay un fundo, al  lado de la escuela, 

esta lleno de crateus, la respuesta que nos dieron es que están terminando de sacar unas 

manzanas y después se colocaran a la limpiar con la gente. También fuimos con el concejal José 

González a hablar con el señor de los áridos. 

 

Concejal González, agrega, si ayer relleno el sector de Lo Valdivia hacía Santa Adriana y hoy lo 

hará desde la Sanco hasta Santa Adriana. Vialidad pasó del puente hacía arriba, ayer estuvieron 

trabajando. 

 

Alcalde, indica, con respecto al sector de la Isla quiero comentar que ya llegó el cambio de uso 

de sueldo, para la población San Sebastián, he conversado con gente de la Isla y están 

complicados por las casas que no se están usando, hay casas que están deshabitadas, creo que 

tenemos que hablar con el Serviu e intervenir en ese tema, tenemos tanto problema de 

habitabilidad.  

 

3.5   Devolución de mediaguas: para el terremoto se facilitaron  mediaguas  a los vecinos, 

muchos de ellos ya tienen su casa propia y no quieren devolver la mediagua, incluso hay gente 

que la tiene para guardar su ropa de verano, de bodega y no sé cual es la idea si ellos lo 

pasaron mal, también tienen que pensar que otras familias lo necesitan. Tenemos que ver la 

forma de ver como filtrar la información de la gente que no está ocupando las casas en La Isla y 

la gente que tiene mediaguas y tratar de sensibilizar para que devuelvan las mediaguas al 

Municipio, ya que hay mucha gente que no tiene techo. 

 

Concejal Hernández, consulta, Alcalde usted decía que hay cambio de suelo para la tercera 

etapa, que viene después. 

 

Alcalde, responde, yo no sé quien está llevando ese grupo en este momento y no me voy a 

inmiscuir en eso porque todos saben que se transforma en un grave problema, yo quiero que se 

hagan las casas, que la gente que llegue a vivir ahí sea la que realmente necesita un techo. 

 

Concejal Hernández, señala, le consulto eso porque la gente piensa que está todo listo y solo 

falta que llegue el subsidio, creo que no nos deberíamos preocupar en el aspecto económico, 

pero a lo mejor, que no sea una Egis, sino un departamento, quizás Obras, que asesore a esta 

gente para no ser engañada. 

 

Alcalde, responde, y tenemos un ojo espectacular que elegimos al tesorero que es el mas 

vivaracho. 

 

Concejal Luna, comenta, la más preparada en este minuto es Ibania, ella es la encargada de 

vivienda de la Municipalidad. 

 

Concejal Hernández, indica, es que el departamento de obras pasa muy ocupado, entonces 

pensemos en como no recargar los funcionarios y crear algo. 
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Alcalde, agrega, si podemos crear, pero no tenemos presupuesto para contratar mas 

profesionales. 

Concejal Luna, señala, lo otro sería preparar un documento súper claro, que fuera paso a paso, y 

cada vez que se forme un grupo habitacional hacerlo llegar a cada uno de los socios. 

 

Concejal Hernández, responde, es que la gente no lo lee. 

 

Concejal Luna, indica, es que no tenemos otra forma, y si no es buena idea, mejor no hacer 

nada entonces. Yo sé que esto lo hace Juanito Muñoz, muchas veces yo mismo cuando me 

llegaban a preguntar de la Villa Los Naranjos, porque a ellos se les señalaba inicialmente que se 

compraría el terreno de don Valdemar, yo les decía no creo, porque por ese terreno hoy en día 

están pidiendo como cien millones, a pesar de señalarles que no era tan así la historia, la gente 

de todas maneras lo hacia. 

 

Concejal Hernández, manifiesta, es que la gente está desesperada por tener su casa y no es lo 

mismo que exista una persona que lo oriente y los ayude, que visite los grupos cuando se 

organizan, que controle los dineros. 

 

Alcalde, responde, ellos son autónomos no podemos meternos con el dinero.  

 

Concejal Cruz, comenta, Alcalde yo creo que estamos conversando de distintas situaciones, 

tengo entendido que el grupo de La Isla está completamente organizado, lo maneja el Serviu, 

sin embargo la Municipalidad solamente tiene como función preocuparse que se cumpla lo 

establecido, que se cumpla la calidad con que deben entregarse las viviendas, la recepción. 

Como ha sido el caso de la localidad de Villa Prat, yo he echado de menos aquí la lectura de la 

correspondencia y que no tengamos el informe que emitió el Departamento de Obras, sobre la 

visita que nosotros aprobamos el martes pasado. 

 

Alcalde, responde, pero concejal usted lo tiene bien claro, me imagino que el día viernes lo 

revisó con el senador cuando fueron a Talca, nosotros hicimos nuestro trabajo, donde nos 

comprometimos a hacer el trabajo y usted que es lo que hace, parte para allá y nos hace 

pebre, nosotros mandamos la información de inmediato, yo penaba que usted la traería, 

nosotros enviamos al departamento de Obras a trabajar, revisaron las casas, fueron con el padre 

Sergio, sacaron fotos y se envió la información, nosotros estamos presentando nuestro informe y 

van a la cucharada y a la papa al tiro, donde nosotros nos estamos comprometiendo a hacer 

un trabajo, el cual lo hicimos en forma inmediata y después el día viernes quedamos como la 

mona, para que vienen a pedirnos ayuda, donde nosotros hicimos el trabajo y después ni 

siquiera dicen: “sabe don Martin queremos conversar con usted, nosotros vinimos el día lunes y 

ustedes no han hecho nada”, no costaba nada preguntarnos a nosotros, como usted dijo, usted 

es concejal, el señor es diputado, el señor senador, van a donde se les da la gana y hacen las 

reuniones donde quieren, totalmente de acuerdo, pero por lo menos este concejo en pleno está 

trabajando para que las cosas se puedan solucionar de una u otra forma y nos pasan a llevar, yo 

nunca los he pasado a llevar a ustedes, cuando tengo que informar algo, se los informo.. 

 

Concejal Cruz, señala, no es así. 

 

Alcalde, indica, es así, me permite terminar por favor, concejal usted tiene la mala costumbre, se 

le han abierto todas las puertas de esta Municipalidad  para que usted cumpla la función de 

concejal y a usted lo están ayudando, solucionándole el problema y sobre la misma por detrás al 

tiro, yo creo que estamos mal así concejal, así no vamos a trabajar nunca en conjunto concejal. 

 

Concejal Cruz, responde, esta equivocado, desgraciadamente usted está funcionando en base 

a comentarios, chismes y cuentos, en primer lugar este concejo debería haberse informado de 

cual fue la opinión del director de Obras que hizo revisión de algunas casas en Villa Prat primera 
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cosa, segundo en la reunión que sostuvimos en Talca, por primera vez se logra, se obtiene el 

acuerdo del Departamento Regional de la Vivienda casa por casa en un plazo no mayor de 10 

días, sean todas revisadas, porque el informe que entrega el Director de Obras es paupérrimo, es 

un informe asqueroso. 

 

Alcalde, señala, vio las fotos, lo mal hecho que estaban algunas casas, como estaba de mal 

hecha la parte eléctrica, eso significa que está mal hecho el trabajo concejal? 

 

Concejal Cruz, responde, me di el trabajo de visitar las casas. 

 

Alcalde, indica, habían fotos donde lamentablemente si un niño tomaba un enchufe le podía 

dar… 

 

Concejal Cruz, agrega y resulta que ese informe que emitió la semana pasada la Dirección de 

Obras es un informe que debía haber entregado hace mucho tiempo atrás y no habríamos 

estado inmersos hoy día en este problema, no tendríamos para que haber ido a Talca. 

 

Alcalde,  consulta, cien casas son las que están con problemas. 

 

Concejal Cruz, responde, aunque sea una. 

 

Alcalde, indica, no son cien casas, pero nos hemos preocupado, por lo menos este Alcalde se a 

preocupado de ir a solucionar los problemas,  

 

Concejal Cruz, consulta, pero que tema a solucionado,  las casas están en malas condiciones. 

 

Alcalde, responde, entonces estamos leseando aquí, el Alcalde y los concejales están puro 

leseando aquí. 

 

Concejal Cruz, agrega, por eso hay un informe, lea el informe, ¿lo leyó? 

 

Alcalde, responde, sí, leímos el informe, por lo mismo estamos trabajando. 

 

Concejal Cruz, señala, y el resto del concejo conoce el informe. 

 

Alcalde, indica, yo pensaba que usted lo traería, usted fue el día viernes. 

 

Concejal Cruz, responde, y porque yo, si yo no soy un funcionario, usted es el funcionario que 

tiene que informarnos, es obligación suya. 

 

Alcalde, señala, claro si usted lo único que hace es hacer pebre al concejo, a los funcionarios y 

al Alcalde, esa es su pega. 

 

Concejal Cruz, responde, por supuesto cuando hacen mal la pega tengo que hacer eso, porque 

usted no ha sido capaz de ordenar el naipe aquí en esta Municipalidad y por eso siguen 

pasando las irregularidades. 

 

Alcalde, manifiesta, irregularidades, usted sabe lo que significa irregularidad. 

 

Concejal Cruz, agrega, usted cree que la gente del transporte que está aquí viene a 

aplaudirlo… 

 

Alcalde, responde, por eso lo vamos a escuchar a él, por eso le dimos audiencia la semana 

pasada. 



 9 

 

Concejal Cruz, señala, preocúpese de amarrarse los pantalones y hacer las cosas bien. 

 

Alcalde, indica, usted dice que no tengo bien puesto los pantalones, usted es un cara de palo 

concejal, usted llega y usa, pero no abuse concejal. 

 

Concejal Hernández, manifiesta, haber paremos, calmémonos, todos somos parte del concejo, 

yo no estoy dispuesta a continuar escuchándolo, calmémonos, digamos las cosas pero con 

respeto. 

 

Concejal Cruz, agrega, yo con mucho respeto he pedido la palabra y no interrumpo.   

 

Concejal Hernández, indica, ya pero yo soy parte del concejo y no estoy dispuesta a seguir 

escuchando estos comentarios, calmémonos y continuemos con el concejo, perdón señor 

Alcalde. 

 

Alcalde, responde, no se preocupe. 

 

Concejal Cruz, señala, yo creo Alcalde que este concejo debe ser informado de lo que está 

pasando con las casas en Villa Prat,  la gestión que se realizó el viernes pasado es porque la 

gente no ha podido ocupar sus casas, por una serie de circunstancias donde dentro de las 

inspecciones está la Municipalidad y debe estar comprometida, lo mismo que el Serviu, lo mismo 

que la empresa externa que tiene el Serviu exclusivamente para  hacer estas revisiones y no se 

ha aparecido por aquí, la gente de Villa Prat hoy no tiene confianza con el encargado provincial 

del Serviu, que es don Marcelo Lobos, ni siquiera con la Dirección de Obras, que debiera 

haberlos estado apoyando, esa es la situación. 

 

Alcalde, comenta, entonces los muchachos fueron a dar la hora pará allá, se les dio la orden y 

fueron a trabajar. 

 

Concejal Cruz, responde, pero eso hace cuatro años que debieron haberlo hecho. 

 

Concejal Hernández, indica, pero usted fue concejal en esos cuatro años también don Floriano, 

entonces ahora estamos tirando cosas que viene de la administración anterior. Continuemos 

señor Alcalde con la Tabla, eso puede ser para incidentes creo yo. 

 

Alcalde, responde, me parece. 

  

 

3.6   Nuevo Jardín Junji: funcionarios de la Junji visitaron el sector donde se va a hacer el nuevo 

jardín infantil, esta todo listo, solo falta que pongan el dinero, ojala sea lo mas pronto posible, 

porque así vamos a tener mas niños, en la San Sebastián uno y dos y futura San Sebastián tres.  

 

 

Asiste a concejo don Elías Adasme Inostroza y dos empresarios de la locomoción 

colectiva, para dar a conocer si visión sobre el transporte de los escolares en nuestra 

comuna.  
 

Asisten también los siguientes funcionarios Municipales: Secplac, señora Ana Lillo, Jefe Daem (i), 

don Rubén Salas  y encardado de adquisidores Daem, don Mario Retamal. 

 

Don Elías Adasme saluda al concejo y señala, me atreví a pedir hora para entrar a este concejo, 

estuve escuchando y veo que las cosas que pienso es mas o menos parecido a la imagen que 

en este momento tengo del concejo y de la Municipalidad, ustedes saben que yo por muchos 
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años he sido empresario, uno de los mas antiguos, jamás he tenido problemas y estoy muy 

molesto porque en este concejo se dijo que yo había hecho una denuncia directamente a 

Contraloría. 

Alcalde, indica, perdón don Elías, pero usted me lo dijo en la Fiesta de la Chicha. 

 

Don Elías Adasme, responde, que lo iba a hacer, es muy distinto, ahora voy a contar porque 

comenzó este problema: todos los años se hace licitación pública, donde nosotros presentamos 

como todos los años nuestros documentos, este año tuvimos una reunión con el Alcalde y don 

Mario, y se exigía año 2002, el año pasado era 1997, yo no tenía para que haber venido a esa 

reunión, yo tenía las maquinas de ese año, pero acompañé a mis colegas a conversar, porque 

nunca se hizo una reunión para decir este año se va exigir esto, la Municipalidad tiene todo el 

derecho de pedir, pero hay gente que ha trabajado por años, que es gente conocida, y lo ha 

hecho bien, no he visto quejas. Conversamos directamente con el señor Alcalde, se llegó a un 

acuerdo, que nos iba a permitir durante seis meses que trabajaran con las maquinas, incluso él 

fue a Santiago, les quedó de conseguir un crédito blando para que se renovaran. 

 

Alcalde, señala, claro que lo conversamos, pero después no se acercaron los empresarios a 

hablar conmigo. 

 

Don Elías Adasme, agrega, después de eso se adjudicaron las licitaciones, hubo empresarios que 

si compraron maquinas, se endeudaron y el acuerdo que tomamos era por un año, y el 

empresario en el colegio que estuviera bien, automáticamente se haría para el próximo año, 

para que pudieran comprar maquinas mejores, hasta ahí todo impecable, empezamos a 

trabajar y aparecieron licitaciones que jamás estuvieron en el portal y las mejores pagadas, este 

es uno de los problemas, el porque no se subieron al portal.  Para poner un ejemplo, trabajé 

durante cuatro años en Los Quillayes, donde nadie quiso tomarlo, $16.000.- diarios, me 

alcanzaba para pagar el chofer y el combustible, pero yo como hacía el servicio para allá, con 

gusto lo hacía. El problema mío empezó con la licitación, para que todos lo sepan, 45 alumnos 

por maquina, postulé con dos maquinas, transporto 243 niños, pregúnteme si alguna vez vine al 

concejo para decir a mí me pagan por 90 niños, me pagan por dos viajes y realizaba cuatro 

viajes. El problema comenzó un día viernes, cuando unos niños me quebraron el último vidrio de 

la siento de atrás,  el día lunes alguien me denunció que yo estaba transportando mas niños de 

los normales y que tenía un vidrio quebrado, acepto todos los controles, pero sí me dolió porque 

estaba el director metido y de aquí de la Municipalidad, porque saben, me paran y ni siquiera 

me piden los papeles, me sacan el parte por 82 niños y el vidrio quebrado, que ni siquiera lo 

habían ido a ver, se dan cuenta, me sacaron el parte, a los niños no los puedo dejar tirados. Me 

acerqué donde don Mario, le dije que hago  si tengo una licitación por 45 niños y estoy 

transportando 243, la respuesta de educación fue que llevara  45 niños y el resto lo dejara tirado. 

 

Alcalde, consulta, quien le dio esa respuesta. 

 

Don Elías Adasme, responde, entramos al frente a educación, entró la señorita Enriqueta, que 

también es testigo, y esa fue la respuesta que nos mandaron a decir, incluso el Juez del Juzgado 

también sabia de esa respuesta, porque lo habían conversado parece que con nosotros fueran 

los mas drásticos posible. Y yo que estoy haciendo una pega que me pagan por 90 niños y 

transporto 243, ¿encuentran justo que me manden a partear? 

 

Concejal Hernández, agrega, perdón quiero volver a algo, quien le dijo a usted que solo llevara 

45 niños y dejara el resto tirado. 

 

Administrador Municipal, indica, haber para ir ordenando un poco las ideas, ¿qué funcionario de 

la dirección comunal de educación de Sagrada Familia le señaló a usted que dejara los niños 

tirados? 
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Don Elías Adasme, responde, don Rubén y don Mario, que era la única solución. Después se dijo 

a la gente que yo estaba sembrando el terror. 

 

Alcalde, consulta, quien dijo eso. 

 

Don Elías Adasme, responde, los apoderados y el director de Lo Valdivia. Lo que hice yo fue 

pedirle a don Mario el listado de los niños autorizados y nadie me lo quiso entregar, querían que 

yo fuera el malo de la película, entonces yo empecé a avisarle a los apoderados que iban a 

quedar niños botados. 

 

Alcalde, consulta cuando solicitó usted esa lista. 

 

Don Elías Adasme, responde, el día que me pasaron el parte, que vine a hablar con el Juez para 

que tuviera consideración, porque no era culpa mía  traer 82 niños, si me pagan por 45 niños. 

 

Alcalde, agrega, la licitación suya es 45 niños en un bus, y los que les dijo don Mario y don Rubén 

que dejara botados, ¿esos también iban a licitación, era por una vuelta o por dos?. 

 

Don Elías Adasme, responde, era por una vuelta. 

 

Alcalde, indica, no puedo entender que si don Adasme dice que tiene un bus que él licitó de 45 

niños, vienen arriba 83 niños, entonces tiene que ser dos recorridos, ¿qué pasa ahí? 

 

Don Mario Retamal, señala, nosotros no podemos transgredir por ningún motivo  y no tenemos 

ningún sustento para decirle a un transportista que transporte 90 niñitos, en un bus que tiene 

capacidad para 45, eso está por norma y está establecido en las normas y en la Ley, por lo que 

el transportista debería dar mas de una vuelta y así está establecido. 

 

Concejal Luna, agrega, habría que pagar eso entonces. 

 

Alcalde, comenta, aquí al señor Adasme le están pagando una pura vuelta, yo lo que no 

entiendo y aquí entran también los directores, si yo estoy conquistando un alumno, que viene 

desde Lontué, yo veré como director como lo traeré al colegio, aquí hay un desorden con los 

directores, como estamos trayendo chicos que son de Los Quillayes para el sector de Lo Valdivia, 

hay que ser consecuente con eso. 

 

Concejal Cruz, consulta, para que nos ubiquemos en el tiempo, estamos hablando de la 

licitación de marzo al 31 de mayo, o de la licitación del mes de junio en adelante, porque tengo 

entendido que son dos licitaciones y lo otro  que me gustaría saber es quien hizo la licitación, por 

que se nos dijo que para que la licitación fuera correcta y sin ningún problema la hacía Secplac.  

 

Alcalde, responde, aquí hay algo que me llama mucho la atención, como si están abriendo los 

sobres el día miércoles a las seis de la tarde, ya los empresarios a las seis con un minuto saben la 

información. 

 

Don Elías Adasme, señala, a las cuatro de la tarde. 

 

Alcalde, comenta, antes que se abran los sobres. 

 

Don Elías Adasme, responde, por eso quiero seguir, para que ustedes sepan y las anomalías que 

ocurren.  

 

Alcalde, indica, nosotros no tenemos ningún inconveniente que venga, al contrario nos aclara 

muchas dudas, nosotros estuvimos con el tío Keko, quedé impresionado de todo el cariño y amor 
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que le tienen al tío Keko, todo el sector donde él trabaja, yo lo admiro porque tiene la lista y los 

números de teléfono por si algún niño se enferma. 

 

Don Elías Adasme, agrega, y esa es la molestia que tenemos nosotros, trabajamos un mes y el 

segundo mes que vinimos a facturar empezamos con los problemas y ahí fue cuando le hice el 

comentario a don Mario, que si seguían haciendo cosas que no corresponden, porque nosotros 

si habíamos firmado contrato, era por un año la licitación, es mas si un empresario durante el año 

no tenía ningún problema, automáticamente era por dos años, para que pudieran comprar 

maquinas mejores y eso no se respetó. Yo si reconozco que en Lo Valdivia me gané una 

licitación y otra no me la adjudiqué por error de una licencia vencida de mi hijo. 

 

Concejal Cruz, indica, en el concejo pasado o el anterior, yo plantee eso, don Eugenio me 

asevero que la licitación que había, la primera, era hasta el 31 de mayo y que no había ninguna 

licitación, no compromiso con ustedes hasta el mes de diciembre. 

 

Don Elías Adasme, señala, era por un año, tengo las bases. 

 

Administrador Municipal, manifiesta, si pero hay que tener claro que las bases tienen ciertos 

parámetros que los establece el Municipio y esas bases establecen que se puede dejar sin 

efecto la contratación en virtud de los intereses Municipales y así fue lo que se hizo.  

 

Alcalde, comenta, yo todavía no entiendo como sale la información antes que se abrieran los 

sobres de la licitación, ¿quien se lo dijo a usted quien se lo adjudicó? 

 

Don Elías Adasme, responde, los apoderados. 

 

Tío Keko, comenta, incluso el mismo director tuvo una reunión con los apoderados el día lunes. 

 

Don Elías Adasme, agrega, porque cree usted que nosotros con el Keko no postulamos, le 

pusieron dos vueltas a treinta mil pesos, para nosotros no era rentable, simplemente postule a 

otras licitaciones que son mucho mejor que estas. 

 

Alcalde, señala, usted me está evadiendo la pregunta que le estoy haciendo, le estoy 

preguntando como usted sabe antes que se haga una licitación, o antes que se habrán los 

sobres, quien se adjudico los recorridos. 

 

Don Elías Adasme, responde, esa es la pregunta que hago yo, quien de aquí está informando, 

me lo dijeron los apoderados, el director se los dijo en reunión, yo le puedo traer los apoderados, 

yo le digo la respuesta es clarita, si a mi no me convenía, no iba a postular. Dijimos si hay 

oferentes que hagan el trabajo por esa plata, se van a ganar la licitación como corresponde, si 

no  estará la posibilidad de seguir un mes más, hasta que se haga la licitación, ya que eso es lo 

correcto, acá ni siquiera nos llamaron y nos cambiaron. 

 

Alcalde, responde, pero no tienen porque llamarlos si hay una licitación. 

 

Don Elías Adasme, indica, no hubo oferentes y contrataron directamente una persona, la misma 

persona que está en todos lados, esa es la verdad. 

 

Alcalde, responde, se supone que cuando no hay oferentes se llama a tres personas, si esas tres 

personas no quieren, ahí se hace un trato directo. 

 

Administrador Municipal, comenta, respecto a lo que señala el señor Adasme quiero señalar lo 

siguiente: en las bases de licitación se establece que la Municipalidad se reserva el derecho de 

dejar sin efecto el llamado de  licitación, por lo tanto si hubo un primer llamado a licitación y la 
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Municipalidad ejerce su derecho, eso lo establecen las bases, por lo tanto independiente que yo 

lo haya dicho o que lo haya aseverado, solo me estoy remitiendo a lo que establecen las bases. 

En segundo lugar este sistema de transporte es heredado, que durante no se cuantos años se 

actuó de la misma forma y yo se lo señalé al Alcalde el día 20 de diciembre, él lo sabe, ha 

estado en conocimiento de este tema y la comisión también, es un mal sistema, el 

departamento de adquisiciones de educación hace todo y eso no va a volver a ocurrir, esto se 

tiene que hacer a través de la Secretaría Comunal de Educación, como se hace en cualquier 

Municipalidad decente y eso es lo que tiene que ocurrir en lo sucesivo, lamentablemente hoy 

tenemos un mal sistema, que viene de antes y tenemos que convivir con practicas que vienen 

de atrás, con funcionarios Municipales, digamos las cosas como son, con funcionarios 

Municipales que llaman y que avisan, eso usted lo sabe y si viene al concejo dígalo, entonces 

para que pedimos la palabra y después no decimos nada, aquí hay funcionarios de la 

Municipalidad que no soy yo, no es el Alcalde, no es la Secplac, que llaman  y avisan, gánate 

esto, te subo cinco lucas mas, para que estamos con cosas, entonces hoy tenemos la visita de 

un digno empresario que hace presente sus inquietudes y resulta que hoy día la responsabilidad 

de todo esto radica en el Alcalde, no estoy de acuerdo. 

 

Tío Keko, comenta, acerca de ese punto que hay funcionarios que avisan, las licitaciones para el 

día del padre, creo que ya están asignadas a un empresario. Yo sé que de la Municipalidad se 

les avisa a algunos empresarios y muchos no tenemos idea, porque no entramos a internet, el 

tema es que se filtra información. 

 

Alcalde, responde, yo no tengo porque avisar, no puedo tener contacto con ningún oferente. 

 

Don Elías Adasme, señala, lo que duele es que se hacen licitaciones que jamás se han 

respetado, hay un punto muy importante, en Chile compras aparecen empresarios que estaban 

inhabilitados. 

 

Administrador Municipal, comenta, usted tiene razón en lo que está diciendo, pero aclaremos, lo 

que pasa es que tienen que leer bien las bases, las bases establecen un plazo para que los 

oferentes regularicen su situación en un plazo de quince días.   Hoy día nosotros tenemos este 

sistema que tenemos necesariamente que perfeccionar. 

 

Tío Keko, indica, hay una persona, don Octavio Arancibia que está inhábil desde el 15 de abril.   

 

Don Elías Adasme, agrega, saben él me ganó dos licitaciones a mí, porque tenía maquinas año 

2012, pero encuentran justo que después aparezca con maquinas 1997, yo lo dije hace un 

tiempo y nadie dijo nada. 

 

Alcalde, consulta, tiene alguna información escrita de lo que me está diciendo, con eso yo no 

me puedo hacer loco. Señor Adasme usted no sabe el horror que sentí en un minuto cuando me 

llamaron por teléfono el día lunes, donde estaban los apoderados de Lo Valdivia y donde según 

el director el culpable era el Alcalde, usted no sabe la angustia que tuve en el momento de ver 

que dos niños se subieron a un bus que se dio un recorrido por todo Sagrada Familia, esa 

angustia es porque soy papá, entonces usted cree don Adasme que yo no estoy preocupado 

como los papás, conversando por media hora con los papás y sin saber que estaba pasando 

con los niños. Yo recorrí los colegios de Lo Valdivia, Corral de Piedra y todo el mundo se recuerda 

del tío Keko, donde me llegué a emocionar, donde le tienen la confianza de años. Nosotros 

queremos cambiar el sistema, porque el sistema está mal hecho, antes se juntaban los 

empresarios y veían cual era el recorrido para cada uno.  Pero yo aquí sigo sin entender de 

donde saca la información el director de Lo Valdivia. 

 

Concejal Hernández, indica, aquí debe pedirse un sumario, porque esto es grave. Ahora él dice 

que quedó sin recorrido y que todos lo quieren mucho, a mi me llamó el director de Lo Valdivia 
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porque lo trataron muy mal los apoderados, yo lamentó que el tío Keko no esté porque la gente 

y los niños lo quieren mucho, lo que yo entiendo es que usted ahora no tiene ese recorrido, yo 

hoy tomé una foto, señor Alcalde un minibús lleva los niños de Corral de Piedra, en relación que 

el tío Keko tenía capacidad para 45 niños,  y estos minibuses tiene capacidad de 22, entonces 

de que estamos hablando, yo pido un sumario para los que resulten responsables, esto ya no 

puede ser, lo están atacando a usted señor Alcalde, al concejo que no hacemos nada. Hoy 

veníamos todos muy temprano, en la escuela de La Isla se detiene un minibús en medio de la 

calle y yo le hago al señor que se detenga, somos acusados muchas veces que no hacemos 

nada y no se detiene, después se detiene mas adelante, yo me paro delante de él y le digo 

como se atreve a detenerse de esa manera, que si viene un camión y lo choca, después dice: 

“me chocaron”, me dijo: ”preocúpese de fiscalizar las locomociones que ustedes contratan, no 

de nosotros”, le dije: “también me preocupo porque soy parte de la Isla”, sé que perdí un voto, 

porque me dijo: “vote por usted, pero nunca mas”. Con esta razón yo pienso que tenemos que 

ser justos. Entonces me fui a la escuela de lo Valdivia, yo quiero saber quien contrato este 

empresario con un minibús, ¿quien lo contrató?, o sea contratación directa y no cumplen con 

las normas, aparte el minibús atrasado, eran las 8:30 horas, los niños entran a las 8:20 horas y el 

señor inhabilitado, de que estamos hablando. 

 

Concejal Luna, comenta, a mí me llamó la gente de Santa Adriana, el primer día que hubo 

problemas por allá pasó el bus pasado las 8:30 horas, Rubén me decía que no, pero al Alcalde le 

reafirmaron lo mismo.  Yo por ayudar en la solución de esto, le pedí al Alcalde que fuéramos al 

día siguiente, estuvimos con la gente de Santa Adriana, ese día llegó un poco antes, tipo 8:10 

horas, los niños entran a la 8:20 horas, por lo tanto tampoco es tan buena hora. Ahí las mamás 

nos decían de todo el cariño que sienten por el tío Keko, aparte que lo hacía muy bien. Lo que 

señala el señor Adasme, aquí hay artos problemas de comunicación, no sé puede hablar directo 

a los empresarios porque la Ley lo prohíbe, pero me da la impresión que también se hizo por lo 

que ustedes señalan, entonces eso no debiera ocurrir y lo otro es que si hay ciertos compromisos, 

hay que tratar de cumplirlos. Hay dificultad siempre, recuerdo que al concejo llegó el tema que 

andaba un minibús con el vidrio quebrado, no sé si los papás son los que hacen de estos 

problemas un gran problema, como usted plantea fue una situación puntual y aquí se planteó 

como si fuera permanente. 

 

Alcalde, señala, concejal recuerda que eso me llegó por Facebook, que los niños de la Isla se 

mojaron porque el vidrio no se había cambiado. 

 

Concejal Jorquera, agrega, los apoderados comentan que el tío Keko hace un buen trabajo, lo 

quieren y aparte tiene vocación para esto. Yo en el concejo anterior dije que la licitación estaba 

mal hecha, dije tres anomalías de la licitación, lo dije aquí, quedó escrito y aparte que no tiene 

regulación para cobrar, no sé por que unos traslados subieron y otros bajaron. 

 

Alcalde, responde, lo que pasa es que aquí hay un mal sistema, todo comienza cuando los 

directores empiezan a conquistar niños de otros colegios, los directores tiene que ser lo 

suficientemente inteligentes, ya que esa plata tiene que salir del colegio para pagar la 

locomoción. 

 

Concejal Cruz, indica, yo tengo aquí en mi poder un documento que ingresé a este concejo el 

25 de abril del 2013, o sea esta preocupación no es cosa de ayer, donde pido una serie de 

antecedentes, que por Ley debieran entregarme, se me entregó una carpeta con antecedentes 

para la risa, entonces creo que de manera deliberada funcionarios de esta municipalidad, a los 

que los avala, porque cuando el Alcalde firma estos documentos está avalando que me 

entreguen documentación incompleta. Cuando don Eugenio dice: “aquí estábamos 

acostumbrados a las malas prácticas”, probablemente, pero cuando don Eugenio, el Alcalde y 

la gente responsable de esta Municipalidad se dan cuenta de estas malas prácticas, yo creo 

que hay que cambiarlas y seguimos en lo mismo, y con mucha sorpresa escuchó al Alcalde decir 
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que establece conversaciones con los empresarios, para el próximo año seguir ellos, los mismos 

que realizan esta función, seguir el próximo año. Ahí derechamente me pierdo en la legalidad, 

no sé si se podrá sin tener una licitación pasar a estos funcionarios para el año siguiente. Lo que 

me dice el sentido común es que no debiera ser y año tras año debiera haber licitaciones, eso es 

malas prácticas y si el Alcalde lo menciona aquí seguimos en lo mismo. Estoy porque se haga 

una investigación profunda de lo que está ocurriendo, esto que ha mencionado el señor 

Adasme solo es la puntita de ese monstruo que está flotando debajo del agua. Creo que si 

nosotros no tenemos las cosas claras no podemos verter una opinión ante los apoderados, en los 

medios de comunicación y ante la comunidad y nosotros en todo lo que ocurre aquí en la 

Municipalidad debemos tener las cosas muy claras. Así que Alcalde yo lo llamo a usted que 

desarrolle la función como corresponde que se haga, aquí hay un solo responsable de esto y se 

llama Martin Arriagada, él es el único responsable de lo que hacen los funcionarios en esta 

Municipalidad. 

 

Alcalde, responde, primero que nada señor Floriano Cruz, concejal, esa vez cuando los señores 

empresarios me mandaron a buscar, supuestamente estaba todo saldado, yo les dije ojala 

podamos hacer esto y esto, yo me trataré de conseguir un crédito blando para que ustedes 

puedan mejorar la calidad de los buses y así a lo mejor el próximo año ustedes pueden seguir 

trabajando, a lo mejor fue falla de palabra al decir: “yo los sigo contratando el próximo año”, yo 

no lo dije acá, yo estaba en mi oficina cuando se estaba formando un problema con los 

recorridos y yo me acerque a hablar con los empresarios, ¿señor Adasme, estoy equivocado? 

 

Don Elías Adasme, responde, no. 

 

Alcalde, agrega, usted cree señor concejal que si viene un camión y choca una micro se van a ir 

contra el chofer de la micro, no se van a ir en contra del Alcalde y usted se atreve concejal a 

apuntarme con el dedo que yo soy responsable, sí, yo me hago cargo, porque apenas hay un 

problema yo voy de inmediato a tratar de solucionarlo, no me quedo sentado en la oficina y no 

mando a otras personas, así como cuando me encontré con el tío Keko, donde conversamos, 

nos dimos un abrazo y los dos nos emocionamos, ya que tenemos el mismo pensamiento y el 

mismo sentimiento. Aquí si usted quiere rebuscar, hágalo por todos lados, mientras yo no cometa 

una ilegalidad, estoy tranquilo. 

 

Don Elías Adasme, señala, yo quiero dejar algo bien claro, yo no soy político, ni ando buscando 

nada extraordinario, pero me duele que las cosas que se hicieron y se siguen haciendo, no 

corresponden, me duele que hayan dejado niños sin locomoción, aquí no interesa que 

empresario trabaje, pero si porque todo el tiempo un empresario tiene mas atribuciones que el 

resto o alcances que otros no pueden, yo siempre he dicho, si estamos en un cumpleaños y hay 

una torta, hay que repartirla entre todos, quizás no tocaremos igual , pero si todos tocamos, 

estaremos tranquilos. Me duele que al final lo que han hecho no a sido mejoría, ha sido todo lo 

contrario. 

  

Alcalde, comenta, si no le cuentan a uno lo que pasa, yo no tengo porque saber.  

 

Concejal Jorquera, agrega, yo que he sido independiente por muchos años, sé que es muy 

difícil, sé que tienen que mantener neumáticos, sé lo que cuesta mantener una maquina y 

aparte pagar un chofer y conseguir un chofer profesional, ya que cada día están más escasos. 

 

Don Elías Adasme, indica, a mi me llamaron de la Municipalidad para hacer un recorrido en Lo 

Valdivia, le dije, yo estoy dispuesto, tengo las maquinas en la casa,  yo siempre pensé que si no 

habían oferentes por esa plata nos dejarían quince días mas, hasta que hubiese nueva licitación, 

pero lo que el director dijo, así fue, nadie nos llamó, solo apareció la persona que el director dijo. 

Ahora quien es el encargado, véanlo ustedes, lo que sí me duele es que perjudicaron a los niños, 

perjudicaron al tío Keko, lo justo hubiese sido que nosotros hubiésemos continuado quince días 
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mas, hasta la otra licitación, con eso nos hubiésemos quedado tranquilos.  

 

Concejal Hernández, consulta, quiero saber porque hay un minibús contratado en lugar del bus 

del ti Keko, quien contrato eso, otra cosa, aquí el certificado dice: 10/06 a las 11:00 horas, osea 

ayer, aquí esta persona está inhábil y esta teniendo traslados, entonces de que estamos 

hablando, yo lamento señor Alcalde que después a usted le pase la cuenta, pero hay que 

actuar, son las personas que usted tiene a cargo de esto, aquí dice: “inhábil”, esto es de ayer. 

 

Concejal Cruz, comenta, usted nos comentó en un concejo, que se estaban haciendo recorridos 

con maquinas mas viejas, yo le dije creo que esa situación es como ir a comprar pan especial y 

que le dan pan añejo y corriente, es mas grave aun cuando usted es quien contrata y tolera esa 

acción, yo creo Alcalde que una situación como esa permite que se cometa todas las 

aberraciones que en este minuto hemos visto aquí, aberraciones son cosas mal hechas, por 

ejemplo lo que se muestra de ese minibús, de trasladar 40 niños teniendo capacidad para 22.  

 

Alcalde, señala, a mi me dijo una señora: “don Martin muchas gracias por el bus que nos puso”, 

porque ellos estaban acostumbradas con don Sergio, este señor tampoco postuló, la gente está 

acostumbrada a su gente, pero yo y les voy a pedir mil disculpas por lo que pienso, quizás estoy 

equivocado, si estoy colocando un vehículo que no corresponde por el año y lamentablemente 

ocurre un problema, yo voy a ser el culpable, como es este momento, yo asumo mi 

responsabilidad y como dice la concejala, aquí vamos a hacer un sumario, porque  a mi todavía 

no me cabe en la cabeza como es posible que el Alcalde no tiene idea lo que está pasando y 

los empresarios si saben quienes se adjudicaron las licitaciones, aquí se está filtrando la 

información y eso es lo que tenemos que llegar  nosotros al fondo, quien filtra la información, por 

que y si hay o no interese creados. Yo aquí me hago cargo, se va a hacer un sumario y van a 

haber responsables. 

 

Concejal Hernández, agrega, respecto a lo legal, si un oferente esta inhabilitado, ¿qué pasa ahí? 

 

Sra. Ana Lillo, Dpto. Secplac, responde, lo que pasa  que la palabra inhábil, como dice Chile 

proveedores, es el que cumple con los requisitos de inscripción en el registro de Chile 

proveedores y un proveedor inhábil no cumple con los requisitos de inscripción en el registro, que 

significa eso, todo están inscritos en Chile compras, de lo contrario no podrían postular, pero no 

están inscritos en Chile proveedores porque no han pagado una cuota que se cancela, eso no 

es estar inhabilitado para contratar con el estado, están inhábil solo porque no cancelaron su 

cuota. 

 

Concejal Hernández, comenta, pero aquí ya hay una irregularidad. 

 

Sra. Ana Lillo, Dpto. Secplac, responde, lo que pasa es en las bases dice que tiene quince días 

para pagar desde adjudicada la licitación, le quedan dos días para pagar. 

 

Concejal Hernández, señala, es obvio que va a pagar, como aquí se filtra la información. 

 

Sra. Ana Lillo, Dpto. Secplac, indica, en el fondo cualquiera que este inscrito en Chile compras 

puede postular. 

 

Tío Keko, comenta, lo que me pareció extraño es que yo no podía responder las preguntas, fui 

donde don Mario Santelices e ingrese un reclamo.  

 

Administrador Municipal, agrega, algo importante es que aquí hay 22 recorridos y los que tienen 

problemas son 4 o 5, los demás están funcionando correctamente, yo creo que tenemos que ir 

sopesando el fondo, independiente que el problema no es menor porque hay niños que están 

involucrados. Vamos a tener que solucionar la situación de los recorridos de Lo Valdivia, hemos 
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estado en terreno todos los días, ayer el Alcalde dispuso que se fiscalizaran algunos recorridos, 

hoy los funcionarios de departamento de tránsito y un funcionario Municipal estuvieron 

fiscalizando en la escuela de Lo Valdivia el recorrido número 5, se fiscalizó el bus, se levantaron 

algunas infracciones, cumpliendo el compromiso que el Alcalde hizo ayer con los vecinos de 

Santa Adriana. Así que esperamos tener resultados e informarlos en la próxima sesión de concejo. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, señala, he escuchado con bastante atención y 

quisiera establecer lo siguiente: he escuchado a don Eugenio que habla que la mayoría de los 

recorridos esta funcionando bastante bien y aquí se han escuchado solo críticas, esto quiere 

decir que algo se está haciendo bien de todos modos y yo me remitiría a que solo hay 3 

recorridos con problemas, que son los de la escuela de Lo Valdivia. En las licitaciones que yo he 

tenido la responsabilidad que me ha entregado esta administración, se ha hecho con total  

apego a la Ley nº 18.886, yo no puedo inventar procedimientos, de tal modo que cuando se hizo 

la última licitación se realizó con esos procedimientos y con los informes que las escuelas nos 

entregaron en cuanto a recorridos y plata y con estos antecedentes se hizo la licitación. Todos 

los insumos que yo reúno en la licitación se entregan a una comisión conformada por seis 

personas a lo menos y que examinan esto y en virtud de eso se adjudican los recorridos. 

 

Alcalde, agrega, usted comentó que se formaba una comisión, pero yo todavía lo que no 

puedo entender y por eso se realizará un sumario,  es como se filtra la información, como se llega 

a eso. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, pero señor Alcalde, está él presente, 

estamos todos presentes, que diga quien le dijo. 

 

Don Elías Adasme, señala, pero si lo dije, fueron los apoderados. 

 

Administrador Municipal, manifiesta, la duda que se plantea en el fondo es la siguiente: si hay 

una inhabilidad y hay una imposibilidad de acuerdo a la Ley 19.886, sobre compras públicas y su 

reglamento, que la Municipalidad, sea un funcionario municipal, el Alcalde, el administrador 

municipal, la gente de adquisiciones, la Secplac, tome contacto con los oferentes, usted señala 

que la información sale de los apoderados, ¿Correcto? 

 

Don Elías Adasme, responde, correcto. 

 

Administrador Municipal, agrega, y la información a los apoderados se la dio el director y ¿quien 

es el director de esa escuela? 

 

Tío Keko, responde, don Roberto Maldonado. 

 

Administrador Municipal, consulta, lo que usted quiere decir es que don Roberto Maldonado filtró 

la información.  

 

Tío Keko, responde, si y de parte del colegio se dijo que el señor Arancibia llegaba a hacer los 

recorridos. 

 

Don Elías Adasme, indica, es mas, yo puedo traer apoderados de Lontué, a los que yo le avisé 

que vinieran a hablar a la Municipalidad para que no quedaran botados, yo les dije a ellos, no 

importa que yo no este, pero que queden los niños con locomoción. Vinimos a hablar con Mario 

y la respuesta que nos dieron, que incluso yo puedo traer los apoderados, para que vean que no 

estoy mintiendo, la respuesta que dieron ellos es que a mi siempre se me había pagado por 

Lontué y eso es mentira, no es necesario mentirle a la gente, a mi me duele que el Keko quede 

sin pega, porque nosotros si hemos tratado de hacer las cosas bien. Aquí señor Alcalde se ha 

hecho licitaciones que tampoco corresponde que se hagan, mire el año pasado sobraron ocho 
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millones de pesos, nos dijeron vamos a repartir esa plata, yo lo encontré correcto, entre los 7 u 8 

vamos a licitar viajes para hacerlos este año, debíamos tocar un millón y tanto cada uno, yo lo 

encontré justo, postulamos a la licitación que se hizo, que creo que fue de un día para otro, el 

trato era que fuera para tantos empresarios y la ganamos 2 o 3, y el reclamo que hacemos para 

un empresario ahora, es el mismo que se adjudica seis millones de pesos. Entonces yo encuentro 

que no es justo y por eso les digo cuando las cosas se hacen bien y claras nadie va a reclamar. 

 

Administrador Municipal, indica, señor Adasme disculpe pero vuelvo a preguntarle, usted está 

haciendo alusión a que alguna persona del Municipio, que no fue el Alcalde, que no fue el 

administrador municipal, tampoco fue la Secplac, entonces ¿que funcionario de la 

Municipalidad le hizo presente esa situación? 

 

Don Elías Adasme, responde, esas platas eran de extraescolar. 

 

Administrador Municipal, agrega, ¿Podría indicarme que funcionario municipal lo llamó y le dijo 

eso, lo conoce, tiene nombre? 

 

Don Elías Adasme, responde, si, don Enzo Valdés, a lo que yo me refiero es que si hay tanta plata, 

que la repartan a todos, pero que la cosa sea pareja, aquí nuestro interés es que los niños no 

queden botados. Cuando dijeron lo de don Sergio, a él le pasó lo mismo que a mí, él es una 

excelente persona, incluso yo hable con él, él no postuló, le pasó lo mismo que a mí, nosotros no 

postulamos a la licitación de Lo Valdivia porque no era rentable y lo que me dijeron a mi, que x 

persona aparecería a trabajar y así fue. 

 

Concejal Hernández, consulta, señor Adasme ese recorrido que usted tenía de Lontué, quien lo 

está haciendo ahora. 

 

Don Elías Adasme, responde, nadie, los niños quedaron botados. 

 

Concejal Hernández, agrega, yo vi una que dice Sulfrut, ahora quiero preguntarle a don Mario, 

ese contrato de lo Valdivia ¿quien lo hizo, quien lo llamo?  

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, acláreme un poco. 

 

Alcalde, señala, usted dijo que el señor Arancibia realizaría ese recorrido. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, así es porque nadie más lo quiso hacer. 

 

Concejal Hernández, indica, entonces lo va a hacer gratis, no va a facturar. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, la gratuidad en este minuto no existe. 

 

Concejal Hernández, consulta, quien lo llamó a él. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, nosotros lo llamamos. 

 

Concejal Hernández, consulta, y por qué no llamo al tío Keko,  si él era el que estaba antes, 

mientras se hacía lo otro. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, porque él había postulado, no recuerdo el 

tema. 

 

Concejal Hernández, señala, aparece que no hay oferentes. 

 



 19 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, agrega, había postulado con esas maquinas a otros 

recorridos. 

 

Concejal Hernández, consulta usted sabia que era un minibús. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, Responde, si sabía que era un minibús. 

 

Concejal Hernández, consulta, y por qué no llamo al tío Keko que tiene un bus mas grande, con 

mas capacidad, y él había sido el que los había llevado siempre. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde por un ejercicio simple, era un trato directo, 

la Alcaldía contrata a alguien. 

 

Concejal Hernández, señala, pero a eso voy, por qué no al tío Keko, que estaba de antes, si no 

que a una persona que tiene un minibús. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, porque no postuló. 

 

Concejal Hernández, indica, pero la otra persona tampoco postuló. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, agrega, pero postuló a otros recorridos. La comisión 

determinó que se contratar los viajes que estaban vacíos y dárselos a la gente que había 

postulado a otros recorridos. 

 

Concejal Hernández, consulta, ya y por que no llamó al señor Adasme que también había 

postulado. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, sí lo llamé a él. 

 

Don Elías Adasme, señala, no, a mí no me llamó, incluso a don Sergio también se le podía haber 

llamado. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, indica, el abogado del Municipio lo llamó. 

 

Concejal Hernández, responde, a no, perdón, ¿qué abogado? 

 

Don Elías Adasme, comenta, este viernes me llamó a las 17:00 horas, me ofreció un recorrido de 

los de Lo Valdivia, le dije: mire nosotros tenemos maquinas disponibles, está el tío Keko y yo, 

tenemos 3 maquinas disponibles, y queremos hacer los tres servicios, no que la persona que lo 

está haciendo haga los dos servicios cortitos y deje el mas largo botado, le dije nosotros estamos 

dispuestos con el tío Keko pero a hacer los tres servicios. 

 

Tío Keko, señala, pero al señor Arancibia se le han entregado otras licitaciones también y él sigue 

estando inhábil aquí está dejando claro que no hay una fiscalización correcta para los entes que 

están postulando a las licitaciones.   

 

Don Elías Adasme, agrega, uno piensa, por qué él tiene tantas garantías, yo por ejemplo, postulé  

a un recorrido equivocadamente y perjudiqué a don Sergio, que es un a excelente persona y si 

la gente lo apoya a él, yo me alegro, porque es lo mismo que pasa con nosotros, no postulamos 

porque no era rentable, pero ya se sabía la persona que venía y eso es lo que estamos 

reclamando nosotros. 

 

Alcalde, comenta, eso es lo que yo no puedo entender. 
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Sra. Ana Lillo, Dpto. Secplac, indica, quiero dejar algo claro, esos recorridos que tenemos con 

problemas en Lo Valdivia, se están haciendo solo hasta que termine el mes, porque de aquí a 

que termine la semana, se va a subir la licitación por esos tres recorridos, entonces si necesitan 

alguna ayuda para la postulación, antes que subamos la licitación, nosotros como entidad 

estaríamos disponibles a ayudarles a juntar los documentos para que postulen, pero eso debe ser 

antes que subamos la licitación.   

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, comenta, si nosotros hacemos una nueva licitación y se 

va a licitar por los mismos montos, ellos no podrían postular porque los montos no les interesan, 

entonces, ahí ya hay un tema. 

 

Concejal Hernández, señala, es que eso no es tan así, se tiene que conversar, usted no diga ellos 

no van a postular. 

 

Administrador Municipal, agrega, fundamentalmente los recorridos que tiene alguna 

problemática, son justamente los recorridos del señor Adasme, que son 3, los otros están 

caminando, en general está bien. Lo otro que es importante es que los montos no los pone este 

caballero, los montos y dineros son de las escuelas, entonces eso es lo que la gente tiene que 

entender y le hablo a los apoderados que están aquí presentes, tienen que entender, ustedes 

tienen que exigirles a sus directores que hagan planes de mejora como corresponden y que les 

pongan los dineros que corresponden, no le corresponde al Alcalde ir a presionar a los directores 

y ahí tenemos un problema como lo ha señalado usted y usted, son los directores de las escuelas 

los que tienen que poner el dinero para el transporte de nuestros niños y los recorridos que están 

con problemas están hoy día contratados directamente, esa es una forma de contratación que 

permite la Ley, pero el trato directo son por 30 días, se va a volver a licitar y en ese proceso de 

licitación pueden participar todos los oferentes que tengan la intención de adjudicarse esa 

contratación y la gente de Secplac está dispuesto a ayudarlos en el proceso y en eso nosotros 

no tenemos inconvenientes, antes que se suba la publicación al portal y reitero respecto a los 

montos, le corresponde a los directores de las escuelas establecer los montos en su plan de 

mejora.  

  

Concejal Jorquera, comenta, yo creo que el sistema es el malo, el concejo pasado pregunté 

quienes habían participado, y por qué no nos invitan a nosotros a participar, siempre es lo mismo. 

 

Alcalde, responde, porque no se puede, ni siquiera yo puedo participar, usted esta diciendo que 

la comisión no hizo su trabajo. 

 

Concejal Jorquera, responde, no es eso señor Alcalde, yo estoy diciendo que el sistema es el 

malo, no que los funcionarios lo hicieron mal, hay que ordenar un poco el tema y los recorridos. 

Debería ser regularizado por km para pagarles a los empresarios y que sea parejo para todos, ya 

que todos necesitamos trabajar. El señor Ortega no postuló, los niños no viajaron con el señor que 

se ganó la licitación, viajaron con el señor Ortega igual y le pagaron  a él. Aquí un recorrido de 

Sagrada Familia, se lo ganó un furgón año 1998 y postuló también un minibús 2013 y con el 

mismo valor, un minibús puede llevar más niños y se lo ganó el furgón, lo dije el otro día. Hay una 

micro del Transantiago que no está inscrita y también está trabajando. Los minibuses de recorrido 

no corresponden que hagan esos viajes tampoco, porque hay gente que está inscrita para 

hacer esos transportes, Hay recorrido que se quedaron sin licitar como el Peral, el Pullo, por eso 

yo digo que debería ser parejo para todos. Me gustaría que usted Alcalde se pudiera meter un 

poco mas, yo sé que la Ley no lo deja, pero para organizar un poco. Quizás podríamos estar 

nosotros con el comité evaluador y dar algunas ideas. 

 

Concejal Hernández, señala, el nivel pre básico de Lo Valdivia no tiene transporte y aquí tengo el 

oficio que envió el director, donde dice que lo solicitó.  
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Alcalde, indica, cuando hay interés creado a veces hay que tener mucho cuidado. 

 

Concejal Hernández, responde, perdón yo solo lo digo, nada más. 

 

Alcalde, señala, primero le voy a responder a don Osvaldo, en la comisión está: Blanca Ruz, 

Rubén Salas, Alejandra Vásquez, Ana Lillo, esto para las bases. Para evaluación: Mario Retamal, 

Billy Ramírez y Catalina Castro. 

 

Concejal Jorquera, responde, yo hablé con algunas personas y me dijeron que venia todo mas o 

menos ordenado, como con la pauta lista, que faltaba solo el ticket. 

 

Alcalde, indica, lo que usted me está diciendo es que la pauta viene lista, que viene ordenado 

el tema. 

 

Concejal Jorquera, comenta, me gustaría que se metiera un poco mas en el tema, yo lo he visto 

como usted trabaja Alcalde, estoy bien contento con usted, estoy conforme, pero podría 

meterse un poco mas en ese tema, sé que las Leyes no lo permiten, pero el sistema es malo señor 

Alcalde. 

 

Alcalde, responde, pero no me puedo meter Osvaldo, tú tienes que entender eso. 

 

Concejal Hernández, indica, pero si exigirle mas a los funcionarios. 

 

Concejal Jorquera, agrega, pero después lo culpan de todo a usted Alcalde. 

 

Alcalde, responde, pero es así  y tendré que hacerme cargo. 

 

Don Elías Adasme, comenta, aquí las consecuencias de nosotros las pagan los niños, ellos sufren 

las consecuencias. 

 

Concejal Luna, señala, dos cosas, las aperturas de las propuestas son públicas, o sea nosotros 

podríamos participar,  solo necesitamos que se nos informe del día y nosotros podemos asistir, por 

lo menos para vigilar que el proceso sea correcto, además todo el mundo que participa en esto, 

como lo hizo don Keko, puede hacer una observación respecto al proceso de licitación, porque 

debe haber la posibilidad de hacer consultas y ahí a veces hay argumentos como para no 

aceptar esa licitación y poder llamar a un proceso que efectivamente le de garantías  a todos, 

eso como aclaración. Hace un rato se mencionaba que el problema estaba solo en Lo Valdivia, 

y yo el otro día estuve en terreno en el sector de Las Delicias, me encontré con usted que está 

aquí, con las otras mamás no, pero ellas vinieron todas hoy a ver este tema y ahí hay mucha 

dificultad y es mas o menos similar, yo no sé si tiene que ver con el proceso administrativo, pero si 

hay problemas, similar a lo que pasa con el tío Keko, la gente tenía mucha costumbre, confianza 

y una serie de cosas, con el señor que lo hacía, porque hay que considerar una serie de cosas, a 

veces el valor de la experiencia de las personas que están desarrollando el trabajo, me 

hablaban de mas de 10 años de experiencia, a muchas de las personas las trasladó como 

alumnas en su tiempo y hoy en día traslada a su hijo, de ese nivel de confianza estamos 

hablando. Pasé por varias casas y muchas mamás tenían esta queja, hoy día incluso ellas se 

acercan acá al concejo municipal, yo les expliqué que no podían intervenir, ellas me señalan 

que hay varias dificultades con el bus que se contrató, entonces además de hacer la licitación, 

después tenemos que verificar que se cumpla con lo que el oferente nos ofreció, porque 

estamos pagando por un servicio completo y si tiene que llegar a la cuadra de allá, tiene que 

hacerlo, porque cuando nos venga a cobrar no le vamos a pagar diez pesos menos, le vamos a 

pagar lo que el contrato dice, pero también el contrato exige y también por incumplimiento de 

contrato se puede volver atrás y llamar a una nueva licitación o de una licitación directa, ya que 

son montos menores y no estamos en contra de la Ley. Entonces empezar a fiscalizar Alcalde, 
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para eso tenemos funcionarios y el departamento de educación activamente resolver esos 

problemas. Me contaban algo que es muy lamentable, que los niños ni siquiera se pueden ir 

sentados en el bus, porque se mojan. Es bueno que a ustedes les quede claro que estamos 

viendo el tema, llevamos más de dos horas en esto, entonces asumimos nuestros errores como 

Municipalidad, pero ustedes también tienen que ayudarnos a resolver el problema, la intención 

es mejorar, pero para eso tenemos que estar todos trabajando unidos. Aquí se ha señalado 

mucho que los directores no dejarían los dineros suficientes para esto, lo hemos conversado 

desde hace tiempo, don Floriano se debe acordar, porque yo lo he planteado siempre, respecto 

a la excesiva libertad de los directores para disponer de los recursos,  a mí no me parece, siento 

que deben tener libertad, pero hay directrices que nosotros tenemos que señalar, no puede ser 

que el día de mañana a un director se le ocurra no dejar ni un peso, ahí como solucionamos 

nosotros el problema, como lo soluciona el Alcalde, tienen que dejar los recursos que sean 

necesarios. No sacamos nada con hacer mejoras en los colegios, si nuestros niños no pueden 

llegar, entonces hacía allá tiene que ir el esfuerzo de los directores, se pueden suplir los recursos, 

yo lo señalé cuando vimos el Fagem,  yo soy de la idea de poner la mayor cantidad de recursos 

en transporte, incluso podría alcanzar para comprar minibuses o buses y podríamos tener a don 

Keko y al señor que a ustedes les da confianza y así vamos  solucionando los problemas, pero 

para eso tenemos que tener todos la voluntad. 

 

Alcalde, comenta, hicimos el ejercicio matemático ayer y eso nos ahorra mucha plata. Nosotros 

habíamos conversado con la directiva del Monseñor, este problema se veía venir, yo les 

expliqué, me entendieron, pero yo ya sabía que ellos iban a seguir con el tío Sergio, porque ellos 

sentían la confianza, entonces ahí uno se encuentra atado de manos, estar pagando, con los 

pocos recursos que tienen. Les dije si ustedes son de la Delicias y tienen un colegio cerca, me 

respondieron: “a nosotros el director no nos da confianza, el ambiente del colegio no nos da 

confianza”, entonces por lo mismo ellos se trasladan hacía Sagrada Familia, porque para ellos es 

mucho mejor. 

 

Concejal Cruz, agrega, creo que hay que hacer alguna declaración en lo que se ha 

conversado, en primer lugar creo que el Alcalde en las comisiones estas que se forman para 

estos concursos para las licitaciones, toda esta gente que participa son personas de su 

confianza, así que no digamos que el Alcalde no puede inmiscuirse, no puede estar, porque él a 

su gente tiene que trasmitirle las directrices que se van a usar para el llamado a concurso.  

 

Alcalde, responde, discúlpeme don Floriano, pero eso yo no lo puedo hacer, pueden ser de mi 

confianza, pero no puede ser transmitido, vean esto, vean lo otro y que fuera con nombre y 

apellido. 

 

Concejal Cruz, señala, yo no he dicho eso, usted esta diciendo que no puede entrar, usted 

puede plantear a sus funcionarios una idea general de la situación. 

 

Alcalde, responde, pueden ser de mi absoluta confianza, pero no me puedo inmiscuir en 

absolutamente nada de lo que se está haciendo, yo puedo tener una gran simpatía por el tío 

Keko, pero no les puedo decir que este dirigido al tío Keko. 

 

Concejal Cruz, indica, yo estoy mencionado lo que se ha dicho aquí en el concejo y que usted 

muy apresumbrado dice no yo puedo estar ahí, yo estoy cierto que estos temas usted los 

conversa con su administrador. 

 

Alcalde, señala, yo no tengo porque meterme.  

 

Administrador Municipal, aclara, respecto a los funcionarios que participaron en la comisión 

evaluadora, ellos evalúan respecto a lo que está en las bases y por lo tanto nosotros solamente 

nos tenemos que atener a las bases. 
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Concejal Cruz, agrega, aquí se han mencionado dos escuelas que ha habido problemas, 

principalmente Lo Valdivia y resulta que desde el año pasado que estamos pidiendo que se 

llame a concurso el director de la escuela de lo Valdivia, porque él esta en forma ilícita 

ejerciendo ese cargo y hoy nos tiene inversos en todo esto, yo creo que es solamente cumplir 

con al Ley, que las escuelas deben estar llamadas a concurso, es mas la Contraloría dice que la 

escuela de Santa Rosa  en un plazo de 10 días debe ser llamado a concurso, desde la semana 

pasada. 

 

Administrador Municipal, comenta, no, lo que señaló la Contraloría es que dentro del plazo de 10 

días hábiles contada la notificación de ese dictamen, por lo tanto lo que tiene que hacer el 

Municipio es entregar un cronograma con los llamados a concursos, pero no concursar en 10 

días, eso es imposible. Entiendo que el documento debiese enviarse esta semana y debemos 

remitir el cronograma. 

 

Concejal Luna, señala, para que volvamos al tema original, los que están aquí están interesados 

en el tema del transporte. 

 

Concejal Cruz, responde, bueno finalmente me horroriza escuchar al señor Adasme cuando 

menciona y por favor dígame si estoy en los cierto o no señor Adasme, cuando dice que el año 

pasado sobraron ocho millones de pesos y poco menos que hubo una repartija antes de realizar 

las funciones, antes de hacer el trabajo, ese sistema no es viable dentro de una institución 

pública y es dinero que llega por una circunstancia y por un fin y finalmente  se reparte entre 

empresarios.  

 

Don Elías Adasme, indica, yo quiero decir algo, me alegro que ustedes defiendan a don Sergio, 

pero no hablemos señoras cosas que no son, ustedes dicen que el bus está mojado, no pueden 

decirme eso, porque sus hijos nunca han viajado, los entiendo porque ustedes lo conocen 

mucho al caballero, yo le di mis explicaciones a  él, el tío Keko trabajó en el bus, jamás se ha 

llovido, es un bus de 45 asientos, pero las entiendo. El otro día fui en un minibús porque en el bus 

no alcanzaba llegar a todas partes, porque no me podía dar la vuelta, las veredas son muy altas 

y lo hice para probar, porque el bus no cabe, pero la liebre si. 

 

Concejal Hernández, comenta, el tema de los directores es otro tema que tenemos que verlo 

como concejo, pero la preocupación que me quedó en la mañana que el bus que trae  a los 

niños de lo Valdivia se detiene frente al colegio, pero no en las puertas de colegio y los niños 

cruzan, y dijo el señor Retamal que esto será por dos semanas más, entonces que pasa si justo 

ocurre algo, nos van a hacer pebre, no sé si viene de La Isla o Lo Valdivia, hay que ver esto 

pronto, hay mucho vehículo que transita en la mañana, hay muchos niños que caminaban, 

porque la capacidad del minibús no es mucha, esto lo vimos todos. 

 

Alcalde, señala, nosotros también tenemos que preocuparnos que el bus se estacione 

correctamente, porque los niños lamentablemente a veces llegan y cruzan. Nosotros vamos a 

fijar bien lo que son las licitaciones, nos vamos a preocupar, es lamentable que haya pasado 

esto, pero era necesario, porque así nosotros sabemos valorar lo que tenemos y tenemos tiempo 

para mejorar lo malo, sé que lo que está pasando no es lo mejor, pero es la ocasión que 

podamos mejorar este problema que no es de ahora, si no que viene desde hace bastante 

tiempo. 

 

Concejal Toledo, agrega, dicen que van a llamar de nuevo a licitación, pero si es por la misma 

plata quien va a licitar. 

 

Alcalde, responde, lamentablemente no tenemos mas plata, aquí se va a volver a licitar, espero 

que no se sepa antes de que sea oficial quien va y quien no va. Yo no me voy a acercar a 
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ninguno de los oferentes y sería espectacular que pudieran observar la licitación los señores 

concejales, nosotros nos vamos a preocupar, pero me da mucha pena que lleguen a pasar este 

tipo de cosas, pero es necesario para sacar lo malo que se está haciendo, le pido mil disculpas a 

los apoderados que están acá, insisto en que queremos mejorar y veremos la forma que sea mas 

transparente que lo que ha sido hasta el momento. Ojala tener más tíos Keko y mas tíos Sergio 

para que velen por la seguridad de nuestros hijos, ya que no todos son iguales, es cosa de ver la 

locomoción colectiva como se maneja, nosotros como Municipio fuimos a hablar con los 

empresarios, vino el presidente de Asobus a conversar conmigo, quedaron de colocar GPS 

desde el 01 de junio y no los han puesto, no están cumpliendo, la gente está reclamando, así 

que nosotros también vamos a tomar otras medidas, las que lamentablemente son necesarias 

para defender nuestros derechos. Gracias señor Adasme, esta conversación fue necesaria, 

áspera quizás en algunos momentos. 

 

Don Elías Adasme, indica, yo les doy las gracias, como les dije esto no es político, es solo por 

ayudar a los niños  y que las cosas sean derechas para todos. 

 

Administrador Municipal, agrega, respecto a lo que señaló el Alcalde y es bueno que el concejo 

lo sepa, que se va a incoar un sumario administrativo, para ver si existe alguna irregularidad o no, 

porque existe el principio de la inocencia, para establecer responsabilidad administrativa si 

existe, lo segundo es que el Alcalde a instruido a la Dirección de Tránsito efectuar las 

fiscalizaciones que corresponden a los distintos recorridos que se están haciendo, hoy esa 

fiscalización partió en el recorrido que sale de Santa Adriana, según un compromiso del Alcalde 

con los vecinos. Lo tercero vamos a notificar las licitaciones de los 5 recorridos que están hoy con 

contrato directo, las va a hacer Secplac y existen ya los decretos al respecto, para que después 

no se diga yo no sabía. Lo último, es bueno que el concejo reciba a la gente que tiene sus 

aprensiones respecto de alguna función administrativa, eso habla bien del Alcalde, de todos los 

concejales y habla también bien de nosotros los funcionarios  municipales, a mucha honra, yo 

me siento orgulloso de trabajar en esta comuna, para mejorar la calidad de vida de las personas 

y lo vamos a hacer mientras estemos acá.  

 

Alcalde, señala, quiero que quede claro la parte de la licitación, a los buses sube mucho 

preescolar, ¿cual seria la solución?, el tío Keko anda con su mamá, en los otros buses no anda 

nadie,  porque yo juro que debería ir una persona especialmente al cuidado de los preescolares. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, responde, eso está establecido en las bases y eso 

involucra a un ayudante cuando transporte más de 5 preescolares en su momento. 

 

Alcalde, indica, entonces si vemos que un bus va sin la persona que corresponde podemos 

multar. 

 

Don Mario Retamal, adquisiciones Daem, señala, vamos a llegar al mismo tema de los montos, ya 

que ellos dicen que con los montos que estamos cancelando no alcanza para pagar los gastos 

del vehículo, un  auxiliar, más el chofer. 

 

Concejal Luna, agrega, si queremos ese beneficio hay que pagarlo. 

 

Don Elías Adasme, comenta, ojala cuando hagan una nueva licitación se dieran puntos por 

experiencia en los recorridos, sería una forma de premiar, para que existan estos problemas, 

porque si lo hubiésemos conversado antes esto no habría pasado. 

 

Alcalde, agrega, yo siempre he dicho que quiero la seguridad para los niños, agradezco su visita, 

muchas gracias. 
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4 INCIDENTES  

 
4.1    Concejal Osvaldo Jorquera: 

 
 Problemas de alcantarillado en Villa San Juan XXIII, en Sanatorio, hay tres casas con 

problemas que están tapadas.  

 

 ¿Qué ha pasado Alcalde con la Villa Lautaro, cuando empiezan a trabajar? 

 
Alcalde, responde, es la empresa encargada la que tiene que ver eso, a nosotros no nos 

corresponde, solo tenemos que fiscalizar. 

 

 Deberíamos juntarnos otra vez a conversar el tema de la locomoción colectiva, ya que no 

han cumplido al cien por ciento. 

 

Alcalde, comenta, el presidente de Asobus se dirigió a hablar en forma directa conmigo, 

quedaron de pasar cada 6 minutos en la semana, pero pasa que a veces pasan cada 3 o 4 

minutos también, pero no se están llevando los escolares y como dije vamos a tomar medidas y 

vamos a llamar de nuevo al presidente de Asobus, aquí la gente está muy indignada, no mas 

allá de dos semanas, tomaremos medidas. Y que suban cien pesos más, pero que mejoren la 

locomoción. 

 

 En Corral de Piedra, ¿Cuánto falta para que entreguen el alcantarillado?, ya que hay que 

arreglar ese camino que está pésimo. 

 

Alcalde, responde, yo pensaba no hacer nada mientras la empresa no se hiciera cargo, pero 

como la empresa no se hará cargo, nosotros vamos a rellenar. 

 

 Al camino de Trapiche y San Carlos debería enviar gente a limpiar, está lleno de basura, 

para cuidar nuestro medioambiente que lo hemos descuidado mucho. 

 

 Camino a Requingua hay varios sectores que están sin iluminación, sería bueno tratar de 

postularlos. 

 

Alcalde, responde, se están postulando concejal, se está haciendo un proyecto. 

 

 Colocar lomos de toro en Sanatorio, ya que aumento el tráfico y también la velocidad. 

 

 Una entrada liberada para el rio Mataquito, ya que en toda la comuna no existe esta 

entrada. 

 

 Camino  La Cruz sin pasar maquina hace mucho tiempo. 

 

 Cruce el Taco muy peligroso, yo sé que se postuló a unas luces Led, ha habido varios 

accidentes ahí. 

 

 Callejón El Laberinto en Villa Prat no pasa el camión de la basura. 

 

 Gimnasio Luis Cruz Martínez con mala iluminación,  falta arreglarlo un poco. 

 

 En la avenida Pequen cuando llueve se forman muchas lagunas y no se puede transitar, 

hay que pasarle maquina o ripearlo. 
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Alcalde, responde, todos los sectores que tenemos con problemas los vamos a licitar, ya que nos 

salen como quince millones de pesos y necesitamos bajar ese gasto. 

 

 El paradero 8 está muy poco iluminado. 

 

Alcalde, responde, para todo eso estamos haciendo un proyecto de iluminación. 

 

 Todos los callejones de Villa Prat, El Laberinto, Pequen, debería pasarse la maquina y 

donde se junta mas agua tratar de rellenar. 

 

 Tratemos de postular a una ciclo vía para la comuna, yo sé que en todos lados no se va a 

poder, pero hagámosla por sectores, ayudaría a la seguridad de la gente. 

 

 ¿Se está viendo un proyecto para pavimentar Corral de Piedra? 

 

Alcalde, responde, nada aún. 

 

 Problemas sanitarios en la avenida Pequen, por causa de la villa Huaso Correa. 

 

 Deberíamos preocuparnos mas por el sector de Santa Adriana, arreglar el camino, el 

puente y la iluminación. 

 

Alcalde, responde, el puente ya lo arreglamos. 

 

Concejal Jorquera, comenta, pero hacerlo de nuevo. 

 

 La plaza de nuestra comuna ha estado sin iluminación. 

 

Alcalde, responde, Alonso nos dio la respuesta, usted estaba ahí concejal, son los niños los que 

cortan la luz. 

 

 Colocar lomos de toro en La Isla, en Villa Prat hay que arreglarlos, en la Esperanza chica, los 

vehículos pasan muy fuerte y hay mucho niño. 

 

 Mas espacios para cultura y deportes en la comuna, en el sector de La Cruz no hay donde 

jugar a la pelota. 

 

 El puente de Santa Rosa no se ha terminado, el que está al lado de la iglesia,  los pernos 

están levantados, la entrada sin asfaltar, está demasiado malo. 

 

 Hace unos meses atrás solicite las escrituras de los terrenos Municipales, para ver los 

sectores en que se puede construir, los que estén mas alejado y para ver la cantidad de 

suelos que tiene la Municipalidad. 

 

Administrador Municipal, comenta, ahí tengo que hacer presente que Contraloría  instruyó a la 

Municipalidad poner al día los títulos de los bienes inmuebles Municipales, eso lo está haciendo el 

abogado Enzo Ormazábal, él ha hecho un trabajo de hormiga, realmente admirable y lo hemos 

ayudado en todo, se aprovecho una relación viene estrecha que tenemos con una institución, 

Enzo estuvo trabajando dos días allá, creo que la próxima semana debería estar todo al día.  

 

 El otro día consulté sobre la Ordenanza Municipal. 
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Alcalde, responde, hay que analizarla bien primero, no es fácil hacerla, lo hemos estado 

estudiando y no solo una, si no que varias Ordenanzas Municipales. 

 

Concejal Jorquera, comenta, ojala poder estar ahí, quizás podríamos aportar ideas, me gustaría 

que me dieran las anteriores para poder estudiarlas. 

 

Concejal Luna, agrega, yo hace mucho tiempo pedí eso, que revisáramos, que viniera gente de 

Obras, porque de repente estamos hablando de una ordenanza que ya existe y solo tengamos 

que hacer unas pequeñas mejoras. 

 

 Villa La Nogalada, la otra vez nos solicitaron permiso para poder cerrar, quieren cerrar con 

un portón. 

 

Concejal Luna, comenta, a mi de da la impresión que no podemos autorizar eso, la Ley general 

de urbanismo y construcción genera los lineamientos para eso, entonces si el director de Obras 

nos señala acá que no esta recogido en la Ley, no podemos autorizar algo que no es legal. 

 

 

4.2     Concejal José González: 

 
 El último paradero de la población de aquí hacía arriba se está cayendo, para ver si se 

puede arreglar o postular a uno nuevo. 

 

Alcalde, responde hay un proyecto para 26 paraderos, también queremos colocar dos en Santa 

Adriana, uno de ida y otro de vuelta, hay personas que quieren paradero y otras no, ya que 

dicen que se ponen a tomar. 

 

Concejal Luna, comenta, eso no lo pueden hacer, aunque sea un paradero, no se pueden 

poner a tomar en la vía pública. 

 

 ¿Ha Habido algún contacto con Vialidad, en cuanto a los temas del camino? 

 

Alcalde, responde, lo que pasa es que a ellos se les acabó el dinero, así que ahora vamos a ir a 

Talca a ver si podemos lograr algo. 

 

 Retraso en la locomoción de los escolares, hoy estábamos con Anselma en la escuela de 

lo Valdivia y también los apoderados lo comentaron. 

 

 El camino de Santa Adriana ya lo están rellenado y pasando la maquina y en Corral de 

Piedra hay que ver como se soluciona, ya que el camino está muy malo, no sé si le 

enviaron la carta a la empresa para que rellene los sectores. 

 

Administrador Municipal, comenta, la empresa tiene que dejar el camino como estaba, eso lo 

tiene que supervisar el Director de Obras. 

 

Concejal Luna, agrega, yo  llamé a Patricio Salinas el jueves de la semana pasada, porque 

estaba en Corral de Piedra y la gente me preguntaba y me dijo que el viernes tenía reunión con 

la empresa. 

 

 

4.3     Concejal Floriano Cruz: 
 

 Voy a insistir en la cuenta de la Fiesta de la chicha. 
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 Quiero mencionarle que el alcantarillado de Santa Ana en este minuto está avocado a 

una inspección por doña Marcela Herrera y se han encontrado fallas que a mi juicio son 

considerables, existen entre 600 y 800 mts de alcantarillado que están tapados, válvulas 

que están en malas condiciones. Hace bastante tiempo que la cooperativa de agua le 

pidió a la dirección de Obras que los autorizara a realizar mantención y se demoraron 

como dos meses para autorizarlos, usted comprenderá que cuando las mantenciones se 

empiezan a hacer a destiempo empiezan a aparecer la fatiga de los materiales. Los 

equipos eléctricos que debieran funcionar con 380 kilo watts, lo hacen con 410. 

 

Alcalde, consulta, como sabe usted eso, me podría dar esa información, ya que ese dato es muy 

técnico. 

 

Concejal Cruz, responde, lo sé porque me he preocupado de averiguar,  es cosa mía como yo 

averiguo. Hay problemas de transformador que está a punto de echarse a perder y  tendría un 

costo de no menos de cinco millones de pesos. Todas esas situaciones hay que revisarlas y verlas, 

porque este sistema está bajo la responsabilidad Municipal. 

 

 También me preocupa quien se va a preocupar el año 2013 del Fagme, el otro día lo 

pregunté, me dijo que no sabía. Hay un señor de apellido Fernández, me pereciera que él 

está con esa responsabilidad. 

 

Alcalde, responde, no, estamos viendo la persona indicada. 

 

 Hace bastante tiempo y me permití traer en esta oportunidad un informe que llegó el 24 de 

mayo del 2012, que dice que remite informe de procedimiento que indica, esta es una 

auditoria que se realizó aquí en la Municipalidad el año 2010, este informe ordena 25 

sumarios y esta responsabilidad tengo entendido que traspasa de una administración a 

otra. La Contraloría dice que hay que cumplir con ellos, una vez mas manifiesto esto, ya lo 

he dicho en reiteradas oportunidades. 

 

Administrador Municipal, señala, esa responsabilidad es ineludible. 

 

 Quiero hacer una distinción, el sábado estuve en Villa Prat, en el aniversario del Club Unión 

Central, me pareció estupendo un grupo de baile que había, creo que son las iniciativas 

que hay que apoyar. 

 

 En la escuela de Peteroa hay algunas salas que no están con luz eléctrica y en esta 

escuela hace más de un mes que los alumnos de quinto a octavo están sin profesora de 

inglés. 

 

Alcalde, comenta, lo ideal concejal es que le comunique esto al departamento de educación lo 

antes posible y no esperar la sesión de concejo. 

 

Concejal Cruz, señala, no este es el lugar que tengo para dar a conocer mis aprensiones e 

inquietudes. 

 

 En la sesión pasada se comentó que un jardín estaba sin gas, no sé que habrá pasado, yo 

mencioné que una escuela estaba también sin gas. 

 

Concejal Luna, comenta, a mi me dijeron que sí, saliendo de aquí Martin le pidió a alguien que 

fuera a ver eso. 
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Concejal Cruz, agrega, en la escuela Monseñor Enrique Cornejo, las salas de quinto a octavo 

están sin calefacción, lo mismo en Santa Rosa, me parece que con los fríos que están haciendo 

debiera preocuparse de eso. 

 

Concejal Hernández, indica, la calefacción no es buena, los cambios de temperatura son 

dañinos para los niños. 

 

Concejal Cruz, responde, esa explicación habría que dárselas a los apoderados. 

 

 No hemos sabido el resultado del Simce del liceo en inglés, seria bueno conocerlo. 

 

 El Sábado pasado en el modulo dental que se desarrolla en la casa del director del liceo, 

ese edificio estaba destinado para la casa del director, el sábado concurrió allí un 

otorrino y resulta que no había luz en el edificio. Aquí también existe una falencia que es 

le material didáctico que debe usar el dentista en ese modulo, el dentista realiza unas 

clases acerca del uso del cepillo de dientes y una serie de cosas mas, y durante el 2013 

no se ha promovido ese modulo con material didáctico. No hay un teléfono donde 

comunicarse. 

 

 Por ahí vi como suvenir de la Fiesta Costumbrista de Villa Prat un llavero y pregunté si esa 

fiesta había sido financiada por la Municipalidad, entonces vi el llavero y en la parte 

posterior tiene un nombre de un funcionario de esta Municipalidad. 

 

Alcalde, comenta, yo hablé con ese funcionario, me dijo: “es que lo compre yo Alcalde, con mi 

plata”, eso es mal visto, la gente va a pensar que es con plata Municipal. 

 

Concejal Jorquera, agrega, con Fabián estábamos viendo esa actividad y el último día 

mandamos a hacer 30 llaveros cada uno, tengo hasta la factura y lo pagamos con nuestra 

plata, fue sin mala intención. 

 

Alcalde, señala, la intención es buena, pero para otros personas no lo ven así, no es dinero 

Municipal. 

 

Concejal Cruz, indica, yo menciono esto porque ya es segunda vez, se acuerda cuando 

andaba un vehículo Municipal alentando a Martin Arriagada y lo hice saber mediante un 

dictamen de Contraloría que eso no lo puede hacer. 

 

 

4.4     Concejal José Toledo: 
 

 Me hablaron unos dirigentes de Santa Emilia que el 18 de marzo habían enviado una carta 

y parece que no se leyó, dice que son ocho partes ya las que tienen legalizadas, me 

decían que quieren postular a proyectos. 

 

Alcalde, comenta, Enzo Ormazábal está trabajando en eso. 

 

 ¿La cancha de Lo Valdivia es municipal, están todos los papeles? 

 

Alcalde, responde, si es Municipal. 

 

 Me encontré con el doctor de Sanidad, me dice que en la Victoria 2 están colapsadas las 

fosas, en San Juan de Peteroa, Villa Prat, lo mismo, me dijo si llega a darse una hepatitis no 

sé que va a pasar, es muy delicado ese asunto. 
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Alcalde, comenta, está el proyecto en RS, pero estamos viendo el tema de la presión del agua 

en Los Quillayes. 

 

 Una vecina Mariluz Vargas Parada, dice que tocó una mediagua en el tiempo del 

terremoto, a ella le hicieron la casa, pero la mediagua la sigue usando y han ido muchas 

veces a pedírsela. 

 

Alcalde, responde, solo nos estamos avocando a la buena voluntad de la gente, no es 

obligación. 

 

 En La Isla, vecinas de la población dicen que hay muchas casas desocupadas, pero que 

dijo la Ministra, si esas casas no están habitadas habrá que pasárselas a otros, yo no sé 

como dan los puntajes, ya que algunos tienen casa y las parejas o hijos están postulando 

de nuevo. 

 

Alcalde, responde, hay que hacer un seguimiento, lamentablemente ahí no tenemos 

injerencia, Serviu es el que tiene que intervenir. 

 

 

4.5     Concejal Pablo Luna: 

 
 Yo hace tiempo le pedí al director de finanzas un informe trimestral de gastos o avances 

del presupuesto, que es súper importante y la Ley lo señala así, él me dijo que sí y hasta el 

momento no lo he visto preocupado y tiene que cumplir con la Ley. 

 
 Una propuesta que yo he hecho hace tiempo, desde la administración pasada, hay que 

hacer una campaña, así como se hizo respecto a los números de emergencia, que la 

gente conozca los números telefónicos de Elecnor, para que las luminarias no estén 

apagadas, ya que los focos no deberían estar apagados mas de 24 horas, que es el 

tiempo de respuesta de la empresa. Yo entiendo que si no se les avisa no están 

incumpliendo el contrato. 

 
 El 05 de marzo yo hablé de un tema importante, traigo una copia que se hizo el año 

pasado en junio, respecto a que hay tres viviendas que sufren daños con las lluvias en el 

sector de Sanatorio, le dejo una copia de la solicitud,  es un problema de larga data, para 

que visiten y vean este tema. 

 

 Hay un problema que me señalaron unas mamás en la escuela de Peteroa, llegaron aquí 

en la mañana, querían exponer, pero obviamente no podían hacerlo, me señalaban que 

hay 18 niños que asisten a pre kínder y kínder y la asistente de la tía esta con licencia, al 

parecer es por prenatal y no se ha contratado reemplazo, pero hay una alumna en 

práctica, las mamás me comentaban que a ellas les parece bien que reemplacen pero no 

esta toda la jornada porque no le corresponde tampoco, no sé si puede verlo usted o la 

gente de educación, respecto  a que a lo mejor sería bueno que a esa misma niña se le 

pagará y pudiera estar todo el periodo con los niños. A mi me parece buena la mirada de 

ellas, porque si hay licencia, siento que es importante que se contrate algún reemplazo. La 

tía se llama Daniela Iturriaga, dicen las mamás que es muy buena, que ha logrado mucha 

conexión con los niños. 

 

Concejal Hernández, comenta, cuando los alumnos están en práctica no pueden tener 

contrato, hasta que la terminen. 
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Concejal Luna, señala, es que la Municipalidad les hace un aporte, quizás subirle ese aporte, 

pero independiente de la alumna en práctica se podría contratar un reemplazo, porque va a ser 

una larga licencia porque es por embarazo. 

 

 Respecto a lo que decía hace un rato el señor Jorquera, del camión de la basura, ya que 

siempre hay reclamos aquí, lo señalé antes también, en el sector del Cerrillo, hay un 

callejón donde vive la familia Navarro y otras familias, debería llegar hasta el fondo, incluso 

ahí hay un contendor de basura que pasa lleno, los perros dejan la embarrada porque no 

pasa el camión, el señor me decía que hace dos meses que no pasa el camión , pero si 

hacen el reclamo vuelve a pasar, pero después deja de  pasar de nuevo. Exigirle al 

director de Obras que lo vea y que cumplan, o si no que los sancionen porque son 

incumplimientos. 

 

Alcalde, responde, Obras verá ese tema. 

 

 Ayer me llamaba la gente de Santa Adriana, yo no sabía que había una reunión ayer, 

porque se quedó de ir con el chofer y el dueño del bus. Lo que pasa es que las mamás 

estaban un poco molestas porque no habíamos asistido, pero yo no me enteré de la 

reunión. Lo que me interesa saber es que pasó en la reunión, la gente estaba molesta 

porque el chofer no había llegado y era un compromiso que había hecho el Alcalde. 

 

Alcalde, responde, yo no me recuerdo de esa reunión. 

 

Administrador Municipal, señala, quedamos en mas fiscalización con la dirección de transito y el 

departamento de Educación, reparación de los paraderos. 

 

Concejal Luna, indica, por favor que se tomen en cuenta las cosas y se solucionen. 

 

 Una última cosa, quería hacer presente algo, no voy a decir quien, pero es bueno que se 

tenga presente, yo pido que se tenga mas criterio de algunos funcionarios, por ejemplo 

cuando yo converso con Eugenio, le presento algún caso se me soluciona, pero el día que 

fue la primera lluvia, yo llamé  a la Municipalidad, hable con alguien que estaba viendo el 

tema de emergencias, pedí que visitaran a dos personas que me llamaban, yo estaba 

fuera de la comuna, me llamaban porque necesitaba ayuda y no se visitó a ninguna de 

las dos personas. La semana siguiente me llamaban decían oiga muchas gracias, pero así 

como que no sirvió de nada llamarlo a usted. Quizás alguien me podría decir no es le 

procedimiento, a veces para eso nosotros estamos como concejales, la gente nos tiene 

confianza, en termino de números el cien por ciento que yo pedí, que eran dos solamente, 

no se visitaron. Yo siempre he mirado mi función para ayudar. 

 

 

4.6    Concejal Anselma Hernández: 
 

 Estoy preocupada, porque si revisamos los incidentes la mayoría son arreglos de cosas, y 

después se repiten, yo no sé si estamos bien o mal, pero hoy me he cuestionado mucho, 

porque nos dimos cuenta de muchas cosas que nosotros tendríamos que fiscalizar, porque 

esa es nuestra labor, ayudar a la parte social y colaborar, porque hay funcionarios que 

tendrían que hacer muchas de las cosas que nosotros indicamos,  pero estoy preocupada 

el señor Adasme acaba de indicar de unos valores y cuando en educación dieron esos 

montos yo pregunté porque estos millones para viajes al sector costero, entonces nuestra 

misión es colaborar y ayudar al Alcalde a fiscalizar, porque él no puede estar en todo. Lo 

que le pasó al Alcalde anterior, quizás por mal manejo de algunas personas, después el 

Alcalde siempre es el que paga y yo no quiero que esta vez ocurra. Y hay otra cosa que le 

quiero decir con mucho respeto a don Pablo Luna, ya ha pasado en dos ocasiones, hay 
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gente que llega,  usted se dirige a ellas, la gente quiere hablar  y no puede hablar, 

entonces queda mal el Alcalde y nosotros cuando les decimos que no pueden hablar, 

quizás usted lo hace sin mala intención, pero tengamos cuidado en eso.  

 

Concejal Luna, comenta, yo les dije a las señoras antes que entraran que no podían hablar,  

de hecho igual intervinieron. En eso señora Anselma no miremos malas intenciones, yo siempre 

me he mostrado aquí cooperador en todo. 

 

 Quiero agregarme a su petición don Floriano, solicito el detalle del pago al personal que 

trabajó en la Fiesta de la Chicha, quiero el detalle de lo que se pagó a cada persona y 

quienes fueron los que participaron. 

 

 Alguien me comentó que se hizo un acto a los profesores que se acogieron a retiro, 

¿Cuándo fue eso? 

 

Alcalde, responde, no fue un acto, yo los invité en forma personal y no se ocupó plata de la 

Municipalidad. 

 

Concejal Hernández, agrega, no sé si eso nos corresponde a nosotros también como concejo. La 

misión del profesor es tan ingrata, ellos ya cumplieron un ciclo. 

 

Alcalde, señala, lo que pasa es que el departamento de Educación no tiene plata para hacer 

eventos, fue algo personal. 

 

 Quiero saber que ocurre con el concurso de los directores, a mí siempre me llega 

información y ya hay varios lugares que están en todo este proceso del concurso de 

directores, de acuerdo a lo que se nos informó son tres colegios y ya estamos en el mes de 

junio y eso me preocupa. 

 

Alcalde, responde, a nosotros la Contraloría ya nos mando una carta y esa la tenemos que 

cumplir. 

 

Administrador Municipal, agrega, el concurso del Jefe Daem ya está a punto de publicarse, los 

concursos de directores se deben llevar a efecto este año, nosotros tenemos que entregar un 

cronograma de actividades a la Contraloría y al sistema de Alta Dirección Pública en un plazo 

de 10 días.  

 

 Si bien yo no estoy de acuerdo con las expropiaciones, como lo planteaba don Floriano, 

pero que ocurre en la salida de Corral de Piedra, años atrás las casas no llegaban tan 

afuera, da la impresión que las personas han ido sacando su deslinde mas afuera y ahí esta 

muy peligroso, quizás se puede hacer algo con el departamento de Obras, yo sé que 

están con mucho trabajo, pero algo se tiene que hacer ahí, esta muy peligroso, tal vez se 

podría expropiar, sacar los árboles, esto es solamente para el camino, ya que ahí se lo 

tomaron. 

 

 No se si lo tienen a bien, pero yo quiero iniciar una campaña para educar por donde 

circular las personas, sobre todo en La Isla, no sé si esto está bien, que les parece, solo es 

preocupación por mi gente y mi lugar. 

 

Secretaria Municipal, agrega, solo les quiero hacer una invitación para la inauguración de una 

sede de junta de vecinos, llamada Nuevo Esfuerzo, el sábado 15, a las 17:00 horas. 

 

Se  levanta la sesión en nombre de Dios, no hay acuerdos, siendo las 13:15  horas del 

martes 11 de junio de 2013. 


